

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 221. szám — 1940 szeptember 28 szombat — Ára: 12 fillér

Világtörténelmi esemény Berlinben:

## Megkötötték a német-olasz-japán szövetségét

A háromhatalmi egyezmény tíz évre szól

Nem érinti a Szovjetországgal kapcsolatos politikai státust

**RIBBENTROP: A szerződés az igazságos rend megteremtését szolgálja -- CIANO: A szövetség megakadályozza a viszály felesleges kiterjesztését -- KURUSU (japán): Tartós és igazságos világbéke a cél**

Napok óta nagyjelentőségű eseményt harangoztak be a világsajtó híradásai. Ez a világtörténelmi esemény tegnap bekövetkezett. Berlinben megkötötték és ünnepélyesen kihirdették a német-olasz-japán politikai, gazdasági és katonai szövetséget.

Ennek a szerződésnek jelentősége vetekedik a múlt év augusztusában megkötött német-orosz megvédési egyezményrel és döntő kihatással lesz úgy a háborúra, mint az általános rendezésre, melynél Európában Német- és Olaszország, Nagy-Ázsia területén

pedig Japán viszi a vezető szerepet. A szerződő felek kölcsönösen elismerik egymás vezető szerepét a meghatározott területen, azonkívül egymást minden eszközzel kölcsönösen támogatják, ha a szerződő felek egyikét olyan hatalom támadná meg, mely nincs belekeveredve a mostani háborúba.

Ez a tíz évre szóló szerződés lényege, amely háborús időben készült és mégis a békét szolgálja. Beavatott köröknek az a véleménye, hogy a szerződés nagyhatalmi koalíciós jellegénél fogva a békét fogja közelebb hozni.

### A háromhatalmi szerződés szövege

Berlin, szept. 27. A német-olasz-japán háromhatalmi szerződés szövege a következő:

Németország, Olaszország és Japán kormányai a tartós béke előfeltételeinek azt tekintik, hogy a világ minden nemzete az őt megillető helyet elfoglalja. Ennek megfelelően elhatározták, hogy törekvéseikben a nagy keletázsiai téren és az európai területeken váll váll mellett állanak és együtt működnek; ennek során elsőrendű céljuk az, hogy új rendet teremtsenek, olyan rendet, amely alkalmas a három nép javát szolgálja.

A három kormány kívánsága a továbbiakban az, hogy ezt az együttműködést kiterjesszék a világ más részein levő mindama népekre, amelyek alkalmasak arra, hogy törekvéseikben hasonló irányt kövessenek és így a végcélra, hogy a világbéke megvalósítására irányuló erőfeszítések megvalósulhassanak.

Németország, Olaszország és Japán ezért elhatározta a következőket:

1. Japán elismeri és tiszteletben tartja Németország és Olaszország vezető szerepét az új európai rend felépítése tekintetében.

2. Németország és Olaszország elismeri és tiszteletben tartja Japán vezető szerepét egy új rend kialakítása körül a keletázsiai téren.

3. Németország, Olaszország, Japán megegyezett abban, hogy az

előbbieken megállapított alapelvek alapján dolgoznak együtt s a továbbiakban kötelezik magukat, hogy minden politikai, gazdasági és katonai eszközzel kölcsönösen támogatják egymást és amennyiben a szerződő három hatalom valamelyikét oly hatalom támadná meg, amely jelenleg nem vesz részt az európai háborúban vagy a kínai konfliktusban.

4. A jelen szerződés lebonyolítására haladéktalanul technikai bizottságok ülnek össze, amelyeknek tagjai Németország, Olaszország és Japán kormányai nevezik ki.

5. Németország, Olaszország és Japán kijelenti, hogy a jelenlegi megállapodások semmi módon nem érintik azt a politikai státust, amely jelenleg a három szerződő állam és Oroszország között fennáll.

6. A jelen szerződés az aláírással azonnal hatályba lép és a hatálybalépéstől számított 10 éven keresztül érvényben marad. E határidő lejártá előtt megfelelő időben, amennyiben a magas szerződő felek közül az egyik ezt kéri, újabb tárgyalásokat fognak kezdeni a szerződés megújításáért.

A szerződés eredeti példányait a szerződő kormányok teljhatalmú megbízottai írták alá és látták el pecsétjükkel három eredeti példányban.

Kelt Berlinben, 1940 szeptember 27-én, a fasiszta uralom 18-ik évében, amely megfelel Syowa éve, 9. hónapja, 27. napjának.

### A szerződés ünnepélyes aláírása

Berlin, szept. 27. Gróf Ciano olasz külügyminiszter ma délelőtt 11 óra 30 perckor repülőgépen megérkezett a tempelhofi légiközpontba, ahol Ribbentrop birodalmi külügyminiszter fogadta. A ten-

gelyhatalmak külügyminiszterei nyomban a birodalmi kancellária épületébe hajtottak, ahol pontosan 12 órakor aláírták a német-olasz-japán háromhatalmi szerződést. Néhány perccel 12 óra előtt a

berlini diplomáciai kar, a német véderő számos tábornoka, a birodalmi körzetvezetők s a külföldi sajtó jelenlétében a kancellária nagy fogadótermében Ribbentrop birodalmi külügyminiszter rövid üdvözlő beszédet mondott, majd Schmidt követ, a német külügyminisztérium sajtófőnöke felolvasta a német-olasz-japán háromhatalmi szerződés német szövegét. Ezután olaszul és japánul hangzott el a szerződés szövege, majd a világtörténelmi szerződés három példá-

nyát írta alá Ribbentrop birodalmi külügyminiszter, Ciano olasz külügyminiszter és Kurusu berlini japán nagykövet. Először a német, azután az olasz, majd japán szövegű szerződést írták egyenként alá a szövetséges nagyhatalmak teljhatalmú megbízottai.

A szerződés aláírása után Ribbentrop barátságos kézsorítást váltott gróf Ciano olasz külügyminiszterrel és Kurusu japán nagykövettel.

### Hitler megjelent a szerződés aláírása után

Ezután megnyílt a kabinetiroda ajtaja és Hitler birodalmi kancellár jelent meg a gazdagon díszített fogadóterem küszöbén.

A Führer elfoglalván helyét a tanácsasztalnál, meghallgatta Ribbentrop jelentését a szerződés aláírásáról, majd üdvözölte az olasz külügyminisztert és a japán nagykövetet.

A német külügyminiszter ezután felolvasta a német birodalmi

kormány nyilatkozatát. Utána gróf Ciano emelkedett szólásra és olasz kormánynyilatkozatot olvasott fel, végül Kurusu nagykövet a japán császári kormány nyilatkozatát közölte.

A világtörténelmi aktus befejezése után Hitler vezérkancellár magánkihallgatáson fogadta Ribbentrop jelenlétében gróf Ciano-t és Kurusu nagykövetet.

### Német-olasz-japán kormánynyilatkozat

Berlin, szeptember 27. A háromhatalmi szerződés aláírása után Hitler vezér és kancellár jelenlétében Ribbentrop külügyminiszter, Ciano gróf külügyminiszter és Kurusu japán nagykövet kormánynyilatkozatot tett.

RIBBENTROP nyilatkozta így hangzik:

— Az 1933. évi nemzeti és szocialista forradalom óta az volt a német birodalmi kormány célja, hogy békes megegyezés útján és békés eszközökkel végrehajtsa azokat a revíziókat, amelyek nemcsak a versaillesi szerződés igazságtalanságait szüntetik meg, de az európai népek új tartós együtélését szolgálhatják. A német népek ugyanúgy, mint más nagy nemzetek joga volt arra, hogy résztvegyen a földi javainak élvezetében és azokat abban a mértékben, amelyek egykor az ő birtokában voltak, maga is igazgassa. A nemzeti szocialista kormány el volt tökélyre arra, hogy olyan időbe, mikor más kis népek már évszázadok óta úgy gondolják, hogy egész világrészeket vehetnek igénybe a maguk számára, a német nép létjogosultságát az őt megillető élettérben minden körülmények között biztosítja. E téren találkozott más nemzetek törekvéseivel. Mivel több éves munkával sikerült már békés megegyezésekkel kiküszöbölni a Németországot ért igazságtalanság nagyrészét, a zsidó kapitalista demokráciák szervezett hábo-

rús uszítói végre is elérték, hogy Európát háborúba dönték.

— Németország nem akarta ezt a háborút. A háború azonban nem gátolja meg a tarthatatlanná vált európai állapotok revízióját, hanem ellenkezőleg siettet. A megtámadott népek katonai csapásai alatt összeomlik a világ tarthatatlanná vált rendje. Nagy nemzetek ezektől megaláztatottak eddig, hogy az emberi társadalom egyenrangú tagjaként részesüljenek a föld javainak élvezetében, a leghatalmasabb földi jog alapján kivívják végleges egyenrangúságukat. Ez a harc tehát nem irányul más népek ellen, hanem egy nemzetközi összeesküvés léte ellen, amely egyszer már elérte, hogy véres háborúba döntse a világot. A háromhatalmi szerződés, amelyet most a Führer megbízásából Olaszország és Japán meghatalmazottjával együtt aláírtam, ünnepélyes kihirdetése annak, hogy Németország, Olaszország és Japán egy újjaalakuló világban a legmagasabb közös érdekek képviselőinek tömbjében tömörült. A szerződés tehát nem irányul más nép ellen, hanem kizárólag azok ellen a háborús uszítók és a világ más részeinek felelőtlen elemei ellen, akik minden nép igazi érdekeivel szemben a háború továbbnyújtására vagy kiterjesztésére törekednek. Az aláírt szerződés katonai szövetség, a föld három leghatalmasabb államai között. Célja, hogy igazságos rend megteremtését szolgál-

# Aszuman

Saját tervezésű pulloverek

ja az európai szférában, valamint Nagy-Ázsia területén.

Mindenekelőtt azonban, ahhoz kell hozzájárulnia, hogy amilyen gyorsan csak lehetséges, ismét békét adjon a világnak. Minden államot, amely maga is azzal a szándékkal foglal állást emellett a többi mellett, hogy hozzájáruljon a népek békés kapcsolatainak helyreállításához, őszintén és hálással üdvözlünk és meghívjuk a politikai és gazdasági újjárendezésben való közreműködésre. A szerződés tehát mindenképpen a világéke helyreállítását fogja szolgálni.

A birodalmi külügyminiszter befejezésül a német birodalmi kormány nevében köszöntötte Olaszország császárat és királyát, Benito Mussollnit, a Duce-t, a fűcsista forradalmárt, Japán császárat, kormányát és külügyminiszterét, „aki olyan nagy érdemeket szerzett a szerződés létrejöttéig”, valamint az olasz és japán népet, amely egy velünk ebben a megváltoztathatlan elhatározásban, hogy közösen lépünk fel szabadságunk és jövőnk érdekében, hogy kivívjuk és biztosítsuk ennek a világnak új és jobb rendjét és végre megvalósítsuk a tartós békét.

## CIANO GRÓF

nyilatkozata így hangzik: A szerződés, amely ma Olaszországot, Németországot és Japánt összeköti, a politikai, gazdasági és katonai együttműködés ünnepélyes kötelezettségével megpecsételi és megerősíti a kötelezettséget azoknak, az érdekeknek és céloknak, amelyek ezekben az években, amikor a világ új történelmét követeljük, a három állam között fennállottak. Az az összetartás, amely ezekben az években Olaszország és Japán között kialakult és amely három államunkat szövetségbe egyesíti, abból a küzdelemből ered, amelyet, mint eddig, továbbra is folytatnunk kell. Összetartásunk a mai helyzetben lelki alapját és célját, olyan alapokat és célokat, amelyek megfelelnek a három népleghelsőbb szükségleteinek és szövetségüknek, a szellem, az erők és szándékok örökös közösségének jellegét adja. A három hatalom senkit sem akar fenyegetni, vagy kihívni. A szövetség, amelyet a mai szerződés leszögez, hogy megakadályozza a viszály mindennemű felesleges kiterjesztését és a zárlat, amely a három birodalom katonai és polgári erői egyesítésének következménye, hatalmas védművet jelentenek, amelyen megtűrök a tűz továbbterjedésére irányuló minden kísérlet. Olyan újjárendezés alapjaiért és feltételeiért harcolunk, amely biztosítja és elősegíti a népek helyzetét és jólétét. A végső győzelem, amelyre törhetetlen elszántsággal lépünk és amit népünk, nagy vezérünk vezetésével bizonyára kivívunk, a világ valamennyi népe számára legbiztosabb kezesség az igazság és béke jövőjéért.

## KURUSU JAPÁN NAGYKÖVET

A háromhatalmi szerződés aláírása után a következőket jelentette ki: Szívemből örvendek, hogy ma aláírtuk a világtörténelem szempontjából valóban nagyjelentőségű háromhatalmi szerződést a baráti államokkal, Németországgal és Olaszországgal. A barátság erős kötelékek fűznek minket egymáshoz. Az a tény, hogy ez a barátság most már komoly formát öltött és a három hatalmi egyezmény létrejöttére vezetett, hogy ezek a nemzeti a kölesönös célok érdekében erejüket egyesítik és elhatározták, hogy eszményeik megvalósításáért munkálkodnak, valóban korszerűalkotó és nagy esemény. Ezen ezért a japán császári kormány nevében sze-

# APOLLO

FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 25-09

mas és erotikával átfűtött sablonmentes magyar film:

Ma, szombaton, szeptember hó 28-án!

# Mária két éjszakája

Ujserű tóma, új irány, új filmprima-donna, izgalmas és erotikával átfűtött sablonmentes magyar film:

Csak 16 éven felülieknek!

Főszerepben: Szilágyi Szabó Eszter és a legremekesebb magyar művészek: Uray, Csontos, Greguss, Latabár és Pataki

retném kifejezni azt a reményemet, hogy országaink együttműködése a jövő szempontjából nagy reményekre jogosít. Ennek a szövetségnek a végső célja az általános és tartós világéke-nek megvalósítása, amely békének

## Örömjongás Berlinben

Berlin, szept. 27. (Német TL.) A háromhatalmi egyezménynek az új birodalmi kancellária fogadótermében történt aláírásánál, valamint a Führer jelenlétében ezután lefolyó ünnepélyes aktusnál jelen volt a háromhatalomnak, Németországnak, Olaszországnak és Japánnak igen sok képviselője. Az

alapja az igazság. Ezért magától értetődő, hogy azoktól az országoktól, amelyek velünk azonos beállítottságú és ugyanazon célokat követnek, nem tagadjuk meg együttműködésünket. (MTI)

olasz külügyminisztert és japán nagykövetet távozásukkor viharosan megéljenzte és ünnepelte a Wilhelms-platzon és Wilhelmsstrassen összegyűlt ezrekre menő tömeg. Amidőn a Führer 3 órakor megjelent a kancellária erkélyén, valóságos hangorkánna fejlődött az embertömeg éljenzése.

## Roosevelt nem nyilatkozik

Washington, szept. 27. Roosevelt elnök a pénteki sajtóértekezleten nem volt hajlandó nyilatkozni a tengelynek Japánnal kötött szövetségéről, mert mint mondotta, nem kapott hivatalos értesítést ez-

zel kapcsolatban. Egy másik kérdésre azt válaszolta, hogy nincs tudomása arról, miszerint Nagy-Britannia megkapja az ujonnan gyártott amerikai repülőerődök felét.

## „Figyelmeztetés egyes amerikai körök számára“

Róma, szept. 27. Róma a Berlinben aláírt olasz-német-japán szövetségi szerződés hatása alatt áll. Hangoztatják, hogy Olaszország-Németország és Japán között fennálló tényleges együttműködést most ünnepélyesen szentesítették és kiterjesztették a Berlinben aláírt egyezményre. Az egyezmény gyakorlati jelentősége főleg abban áll, hogy semlegesíti és kizárja Anglia esetleges újabb szövetségeit. Ebben a tekintetben az olasz sajtó természetesen elsősorban az Amerikai Egyesült Államokra utal.

Virgino Gayda a Giornale d'Italia vezércikkében hangoztatja, hogy a Berlinben létrejött egyezmény történelmi fontosságú valamennyi földrész szempontjából. Gayda az egyezmény közvetlen hatását abban látja, hogy az angol birodalom teljesen elszigetelődött. Ha Anglia oldalán más hatalmak

szállanának harcba, Japán azonnal beavatkoznék a háborúba Olaszország s Németország oldalán. Viszont, ha Kinában valamelyik hatalom nyújtana segítséget Japán ellen, a tengelyhatalmak azonnal Japán oldalára állanak. A japán erő pedig félelmetes, 1.500.000 tonnás hajóhadddal rendelkezik. Hozzáteszi Gayda, hogy az egyezmény senkit sem veszélyeztet, de figyelmeztetés azok számára, akik támogatni akarják Nagybritanniát. Vonatkozik ez főleg egyes amerikai körökre, Roosevelt környezetére, akik az Anglia melletti beavatkozást sürgetik. Anglia számára nem marad más hátra, mint elismerni világhatalmának lehangyatlását. Minden új kísérlet ezek után hiábavaló. Angliának választania kell a feltelesen megadás, vagy birodalmának teljes pusztulása között, fejezi be cikkét Gayda.

## Budapestben a szerződés nagyjelentőségét hangoztatják

BUDAPEST, szeptember 27. Budapesti politikai körökben hangoztatják a berlini háromhatalmi szerződés nagy jelentőségét. Ez a szerződés tulajdonképpen továbbfejlesztése a Németország által eddig követett kétoldalú megállapodások rendszerének. Csak hogy most mondhatni világértesek között jött létre a megállapodás.

A hármas szerződés következtében ilyenformán Európa és Ázsia közös sikkra jut, érdekszférákat pontosan meghatározzák, óriási lépéssel viszik előre és szolgálják, mint a szerződés bevezető szavában is olvasható, a tartós világéke ügyét. Egyben hatalmas lépést jelent a szerződés Anglia, mint világhatalom befolyásának korlátozása elé. Külön figyelmet szentelnek a nagy kelet-ázsiai tér kifejezésnek. Kelet-Ázsia kifejezése alatt eddig általában Japánt és a Sárga-tenger közvetlen környékét értették. Azzal azonban, hogy most Japánnak egy ennél nagyobb térségben ismerik el érdekeit és fontos szerepét, különösen kihangsúlyozzák Japánnak, mint ázsiai nagyhatalomnak szerepét. A jelenlegi német-szovjetország, valamint a javuló szovjetország-japán viszony szempontjából, budapesti politikai körök természetesen találják, hogy a félreértések kiküszöbölésére kifejezetten fenntartják a Szovjetunióval kötött politikai egyezmények statusquoját.

Nagy érdeklődéssel várják magyar politikai körökben az Északamerikai Egyesült Államok állásfoglalását, amely a Csendes-óceán szférájában közvetlen érdekelve van. Az európai kontinensnek és Nagykelet-Ázsiának a közös célok érdekében való együttműkö-

dése a berlini hármas szerződés által valósággá vált. Ribbentrop beszédében foglalt felhívást, amely csatlakozásra szólítja fel a résztvevni szándékozókat, budapesti politikai körökben úgy kommentálják, hogy Magyarország tengelypolitikailag szerepéhez való hozzáadomulását már évekel ezelőtt kifejezte, amidőn a legszorosabb barátságot létesítette Német- és Olaszországgal. A kelet-ázsiai kérdésekben Magyarországnak természetesen nincsen szava. Az európai kérdésekben azonban Magyarország már régóta együttműködik a tengely külpolitikájával s így Ribbentrop fejtegetéseit teljes mértékben magáévá teheti.

Az egészet összefoglalva s az egyezményt vizsgálva, budapesti politikai körökben megjegyzik, hogy a három nagyhatalom koalíciója különös fontosságú a most folyó háború miatt. Háborúkat eldönteni csak nagyhatalmak, illetve nagyhatalmi koalíciók tudnak. A háború súlyát érzik nemesak az abban résztvevők, de érzik különösképpen a kis- és középállamok is, amelyet Anglia a háború kiterjesztése során egymástól vont bele ebbe a küzdelembe. Ezek, valamint a háborúba be nem vont többi kisállamok most már csak abban reménykedhetnek, hogy ez a koalíció lényegesen közelebb hozza a békét, mert ezzel a hatalmas koalícióval szembeállni teljességgel reménytelen.

## Üzenet a japán néphez

Tokió, szept. 27. A japán lapok különkiadásban számoltak be a háromhatalmi egyezmény megkötéséről. Konove miniszterelnök

üzenetet küldött a japán néphez. Sürgős szükség van erre — hangzik a felhívás, — hogy intézkedéseket tegyünk a békét zavaró események megszüntetésére. Németországnak és Olaszországnak ugyanazok az eszményei és indítékai, mint a japán birodalomnak. A japán nemzet számára elérkezett az idő, hogy új elhatározással megvalósítsa Nagyázsia újjárendezését. Macsnoka külügyminiszter rádióbeszédet mondott a szerződés megkötésekor. Megvilágította a nép előtt a szerződés fontosságát.

## Német repülőhadtestek támadják Angliát

BERLIN, szeptember 27. A véderő főparancsnoksága közli:

A légi haderő csütörtökön újból nagyobb erőkkel véghezvitt támadásokat hajtott végre Dél-Anglia és Közép-Anglia katonai és hadifontosságú célpontjai ellen.

A nap folyamán az 5. repülőhadtest kötelékéi bombákkal árasztották el Southampton mellett a woolstoni Spitfire szerelőüzemet. Teltlétalatok súlyos rombolásokat okoztak a repülőgépszínekben és más gyári berendezésekben.

Közép-Anglia más hadipari gyáraiban a bombázás következtében heves robbanások és kiterjedt, tartós tüzek támadtak.

Bombatalatok súlyosan megrongáltak Southampton kikötőberendezéseit és gázművét is.

Liverpool mellett sikerült bombákkal eltalálni egy szállítmányt és egy kereskedelmi hajót.

A csatorna partján a tengerészeti tüzérség jól irányított sortűzekkel visszafűzött néhány ellenséges harc repülőgépet. A haditengerészet messzehordó üteget tűz alá vették Dover-t.

Skócia partján repülőink megtalálták bombákkal egy hajókaravánt. Két hajó teltlétalalt következtében kiégyulladt.

A csütörtöki nap folyamán több helyütt légi harcok keletkeztek, amelyek a német repülőknél hoztak sikert.

Éjszakai megtörtölt légi támadásaink elsősorban ismét London ellen irányultak. Ezenkívül nagyméretű bombákkal árasztottuk el Liverpool és Birkenhead kikötőberendezéseit. A bombavetésék következtében mindenütt heves tüzek keletkeztek. Liverpool élelmiszerraktáiraiban hatalmas tűz keletkezett.

Ami London katonai célpontjait illeti, elsősorban a Nyugat-India-dokktól északra és délre pusztítottak a bombák. Itt igen sok robbanást és ezek nyomában tüzeket figyelünk meg. A brit főváros egyéb belső területein igen sok kisebb tüzfészek keletkezett.

Az ellenség napközben nem támadt. Éjszaka csak kisebb erőkkel tevékenykedett. Néhány repülőgépe berepült Hollandia, Belgium és Észak-Franciaország fölé, egyes repülőgépei pedig Északnyugat-Németország határterülete fölé hatoltak. Tervszerűtlenül ledobott bombái schol sem okoztak katonai károkat.

A brit légi haderő csütörtökön összesen 27 repülőgépet veszített. Hat német repülőgép nem tért haza.

## Vígyszínház mozgó

Az izgalom, a szerelem, a vidámság, a kalandok felejthetetlen filmje: Az

## Alvilág vendége

Érdekesítő kaland történet! Főszereplő:

**HANS ALBERS.**

## A Kormányzó Úr

ünnepélyes fogadtatása Marosvásárhelyen

## Hajdúvármegye kisgyűlése tizezer pengőt javasol az Erdélyért gyűjtési mozgalomra

Ötven ügyet tárgyalt a kisgyűlés minden vita nélkül Támogatják a soproni átiratot az 1931 évi tisztviselői fizetése visszaállítására

Pénteken délelőtt Lossonczy István főispán elnöklete alatt tartotta meg kisgyűlését Hajdú vármegye. A kisgyűlés letárgyalta és minden vita nélkül elfogadta a szabványos rendes közgyűlés ügyeit. Összesen 50 ügy került tárgyalásra a kisgyűlés elé. Elfogadták az alispánnak azt a javaslatát, hogy az Erdélyért mozgalom céljaira a megye 10.000 pengőt adományozzon a jövő évi költségvetés terhére. Tudomásul vették, hogy a megyei útfenntartó napszamosok herét felmentették és 2.50-et kapnak július hónap óta a miniszteri rendelkezés értelmében és a családosok minden gyermek után 20 fillérrel többet.

Bejelentette az alispán, hogy vitéz dr. Ronesik Jenő, Debrecen tüzoltófőparancsnoka, aki a megye tüzrendészeti felügyelője volt, lemond megbízatásáról, mert kerületi felügyelővé nevezték ki. Megyei tüzrendészeti felügyelővé a főispán dr. Jóna Mátyás tb. főjegyzőt nevezte ki. Javasolta az alispán még, hogy a gazdasági felügyelőség éléről távozzon Vecsey Zoltánnak és vitéz dr. Ronesik Jenő tüzoltófőparancsnok érdemeit a megyei közgyűlés jegyzőkönyvben örökítse meg. Egyhangúlag elfogadták Tolna vármegyének ahhoz az átiratához való csatlakozást, melyben a közigazgatási alkalmazottak normál létszámának sürgős revízióját kéri a kormánytól. Hajdú vármegye is kérelemmel fordul a kormányhoz ebben az ügyben. Egyhangúlag magáévá teszi a kisgyűlés Sopron város átiratát, melyben kéri a fizetésekkénti rendeletek hatályon kívül való helyezését és az 1931. évi fizetése visszaállítását. A soproni átiratot

kibővíteni kívánják azzal, hogy a nyugdíjasok is a régi nyugdíjat kapják meg ismét.

A díjtalan közigazgatási gyakorlatok ügyében a kisgyűlés azt tartja szükségesnek, hogy szüntessék meg ezt a rendszert a tisztviselői rend érdekében is, mert más pályákon keresnek majd elhelyezkedést és nem lesz megfelelő utánpótlás.

A szimultán oltások kötelezővé tételét kéri a kormánytól a csongrádiak, ehhez csatlakozik Hajdú megye is, de egyben kéri, hogy az oltóanyag árát szállítsák le. A kisgyűlés támogatja Vas megye közönségének kérését, hogy a kórházi ápolási költségeket az állam vállalja át teljes egészében. A megyei utakon az árvíz okozta rombolások helyreállítására 20.000 pengő kamatmentes kölcsönt javasolnak felvenni azzal, hogy öt év alatt fizetik vissza. A Magyarok Világszövetsége céljaira megszavaznak 100 pengőt.

Torna Kálmán vármegyei árvászéki elnöknek a hatodik fizetési osztályba való felvételét javasolják, mert a szükséges 6 évi szolgálata megvan.

A vitézi rend örkényi gazdaképző intézetébe a megye Sz. Kovács László szoboszlói gazdafiút küldi ki egy évre.

A zsidótörvényt kapcsolatos tanúsítványok kiállítás díját megváltoztatni javasolják és az eddigi 20 pengő helyett 5 pengőt szednek majd.

Kimondták még, hogy a megyénél két hajdúval többet alkalmaznak és a Horthy repülőalakra évente ezer pengőt adnak és öt évre vállalják a támogatást.

## A református konvent és zsinat fog dönteni a hazatérő királyhágómelléki és erdélyi egyházkerület ügyében

Csak baráti tájékozódás jellege volt Révész és Súlyok püspökök debreceni megbeszéléseinek.

Beszámoltunk arról, hogy Súlyok István királyhágómelléki református püspök Thury Kálmán főgondokkal együtt Debrecenbe érkezett és megbeszéléseket folytatott dr. Révész Imre püspökkel. Ezzel a megbeszéléssel kapcsolatban illetékes helyen a következőket jelentették ki:

A királyhágómelléki egyházkerület elnöksége a tisztántúli püspököt tisztán bizalmas jellegű baráti tájékozódás szerzése és adása céljából látogatta meg. Ez a kölcsönösen tájékozódó megbeszélés semmi tekintetben sem teremtett még befejezett tényeket és nem vághatott elébe azoknak a hivatalos jellegű tárgyalásoknak, amelyek a visszaesetelés módjait a törvényes elrendezése érdekében a közeli hetekben fognak lefolytani Budapesten, az arra illetékes konventi és zsinati elnökség vezetése alatt, mind a hazatérő két egyházkerület (erdélyi és királyhágómelléki), mind pedig a hazafogadó négy egyházkerület összes püspökeinek és főgondnokainak részvételével. Ugyanígy tárgyalások készítették elő a mult alkalommal is a felvidéki református

egyházszervezetek visszatérését. E tárgyalásokat megelőzőleg bármely előkészítő bizalmas megbeszélés pusztán csak informatív jellegű lehet és a nyilvánosság előtt nem tüntethető úgy fel, mint bevezetett tények teremtése. Ugyanez áll a máramarosszigeti jogakadémia sorsára nézve, amelyre vonatkozólag a jelen alkalommal még informatív megbeszélések sem folytak és amelyre nézve nemcsak a döntést meghozni, hanem még a tárgyalásokat megindítani is egyedül a magyarországi református egyház legfőbb tanügyi hatósága: az egyetemes konvent illetékes. A döntés megtörténteig, illetőleg a hivatalos tárgyalások meginduláig minden idevonatkozó találgatás egyrészt korai, másrészt alapatlan.

### Hány tanári adtak a Tisztántúnak a debreceni egyetem természettudományi tanszékei?

Nem érdektelen kicsit közelebről szemügyre venni, hogy az utolsó 10 évben alkalmazott természettudományi szakot végzett tanárok létszámából mennyi is esik a Debrecenben vég-

zetlekre?

Ha az egész ország református iskoláit vizsgáljuk: az utolsó 10 évben alkalmazott tanárok közül 53 százaléka végzett Debrecenben.

A Tisztántúli összes iskoláit nézve — kivéve a katolikus tanítórendek iskoláit — még feltűnőbb az arány: 60 százalék.

A Tisztántúli református iskoláinak pedig 75 százalék a Debrecenben végzetek száma.

Ezeknek a számoknak a kialakulásában pedig még a Kárpátalja visszaszolgáltatásával idekerült felvidéki hallgatóknak nincs is szerepe!

## Dr Gulyás Antal, a Gazdasági Akadémia igazgatója Budapestre utazott

Megbeszélések a gazdasági akadémiának egyetemi fakultássá való kifejlesztésének tervéről.

Mint ismeretes, az egyetem sorsának alakulásában szóba jött az is, hogy az áthelyezésre kerülő természettudományi tanszékekért kárpótlásul a pallagi Gazdasági Akadémiát beolvasszák a debreceni Tisza István tudományegyetem külön mezőgazdasági fakultásként. Ez a feltevés újabb megerősítést tegnap kapott, még pedig azzal a ténnyel, hogy dr. Gulyás Antal, a pallagi Gazdasági Akadémia igazgatója Budapestre utazott, valószínűleg azért, hogy ott a földművelésügyi minisztériumban, illetve a kultuszminisztériumban tanácskozással folytasson elben a kérdésben. Tudvaleg a pallagi Gazdasági Akadémia a földművelésügyi tárca alá van rendelve, míg esetleges beolváztatásával a

rheumatikus és köszvényes fájdalmak ellen, idegfájdalmaknál, fejfájásnál, tag- és izületi fájdalmaknál, valamint meghűléses betegségek ellen. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togat-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerárban. P. 1.60.

kultuszárca hatáskörébe jutna. Az egyetem ügye s ezzel kapcsolatban a pallagi Gazdasági Akadémia ügye is minden valószínűség szerint néhány napon belül döntést nyer. Az egyetem kereteibe való beillesztés módjaitól különböző verzió áll fent. Megtörténhetik ugyanis az is, hogy a földművelésügyi minisztérium csak az intézetet adja át, a tanszemélyzetet pedig magának tartja fenn. Eppen most folynak a tárgyalások a kolozsvári gazdasági akadémia megnyitására is, amely akadémia a román uralom alatt is folytatta működését. Most a megnyitáshoz jelentékeny számú tanteret volna szüksége.

## A KANSZ akciója a tisztviselőkért

Kérik a régi illetmények visszaállítását és a drágasági pótlék megállapítását.

A tisztviselői érdekképviselet tudvaleg már jóideje nagy erőfeszítéseket tesz az iránt, hogy a régi illetmények most már maradéktalanul és mielőbb visszaállítsanak. E téren még felette sok a tennivaló, mert tévedés azt hinni, hogy már csak egy illetményesökkel rendelkező hatályon kívül helyezése van hátra. A lakáspénzek 8 százalékos csökkentését, a közszolgálatban álló feleségek után a családi pótlék elvonását, a közszolgálatban álló feleségek lakáspénzének 50 százalékos csökkentését, a nyugdíjak külön szanálását, az 1932—33. pénzügyi esztendőnek a várakozási időből való kitörését, az aktív és nyugdíjas közszolgálati alkalmazottak mellékfoglalkozásának a legszigorúbb korlátozások közé történt szorítását, az arképes igazolványok megadóztatását, a kereseti adó megduplázását szintén az illetményrendeletek kategóriájába kell sorozni.

A KANSZ debreceni törvényhatósági választmányának elnöksége illetékes helyen többször eljárta e sérelmek orvoslása érdekében. Legutóbb ezenkívül felszólalt a kiegészítőiskolai tanítók érdekében, akik a hivatali szervezetben és anyagi területen őket ért sérelmek megszüntetését szorgalmazzák. Erőteljes támogatásban részesítette még a törvényhatósági választmány a magánalkalmazásban álló közszolgálati nyugdíjasoknak az 5600—1940. M. E. számú rendelettel szemben felhozott panaszát, amely azt célozta, hogy közszolgálatra való behívásuk esetében erre az időre a magánalkalmazásban élvezett járandóságok kifizetése az

érdekeltek részére intézményesen, vagyis rendeleti úton biztosítsák.

Mindezekkel a kérdésekkel a szerdán tartott országos nagyválasztmányi ülés is foglalkozott és elhatározta, hogy a Kormányval újból eljár a felhozott sérelmek orvoslása érdekében.

Az országos nagyválasztmány ezenkívül behatóan foglalkozott a debreceni törvényhatósági választmány azzal a távirati felterjesztésével, amelyben a debreceni vezetőség a napról-napra növekvő drágaságra és a megelheztés folyton növekvő nehézségeire utalva, a régi illetmények sürgős visszaállítását és ezenkívül az árak emelkedésével arányban álló drágasági pótlék megállapítását kérte.

### Alumíniumból készült Gömbös Gyula síremléke

Az utóbbi időben korszerű témák megtestesítésére a szobrászművészetben a legmodernebb témát, az alumíniumot vezetik be. Az első nagyszabású alumíniumszobor Gömbös Gyula síremléke lesz, mely Vastagh György szobrászművész műtermében készült. A szobor másfélszeres életnagyságú „Ősmagyar vezért” ábrázoló alkotás.

A sztratoszférába repül Oliviero argentinai őrnagy Puig lelkes társaságában. Az argentinai sztratoszférarepülők 30.000 méter magasságig szeretnének feljutni. Piccard tanár, aki különben műszereket bocsát az argentinai repülők részére, első repülése alkalmával 16.000 méter magasra szállt fel.

# HUNGÁRIA

filmszínház  
Telefon: 24-71. szám.

MA ELŐSZÖR a legizgalmasabb, legbravúrosabb kalandor film, amelyet eddig a modern filmtéchnika alkotott:

## „Z” a fekete lovas

Főszereplők: JOHN CAROLL, NOAH BEERY, HELEN CHRISTIAN, R. Alexander.  
CSAK FELNOTTEKNEK!

Előadások:  
d. u. 5, 7, 9 órakor!

Világhíradó!

### A felrobbant vasúti durrantnyu, súlyosan megsebesített két lányt

Kaszás Julia 15 éves lány, Kaszás Erzsébet nevű 13 éves húgával és Szabó Gábor 14 éves fiúval együtt Nagyerdő 14. szám alatt levő lakáson egy vasúti durrantnyut vizsgálgattak, amit kódos időben a vasúti sínekre szoktak tenni, hogy a kerekek által elsütve durrantása a vonatvezetőt figyelmeztesse bizonyos óvintézkedések betartására.

A vasúti durrantnyu nézegetés közben felrobbant és a két fiatal lány súlyos sérülést szenvedett. Kaszás Erzsébet hasán és arcán sérült meg olyan veszélyesen, hogy a sebészeti klinikán műtétet kellett rajta végrehajtani. Nővére, Kaszás Julia lábán, arcán és hátán szenvedett sérüléseket. A mentők őt is a sebészeti klinikára szállították, Szabó Gábor csodálatos módon sértetlen maradt. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

### Zilahy Lajos beszéde a törzssőkös magyarok összejövetelén

A Törzssőkös Magyarok Tábora Erdély egyrésze visszatérésének öröme a budapesti Debrecen szálló különtermében vacsorát rendezett, melyen nagy érdeklődést keltő beszédet mondott Zilahy Lajos, a kiváló író.

— Felteszem a kérdést: — mondta többek között — ami a népi kérdést illeti, mit kaptunk mi vissza Erdélyben? Visszakaptuk legelső sorban azt, ami a nagyságnak legnagyobb értéke, a székeység. (Nagy taps.) Visszakaptuk azt a székeységet, amely a legmélyebb, legszínesebb, legfontosabb rétege a honfoglaló magyarságnak. Már most ami a népi kérdés megfogalmazását illeti, mi magyar írók ezt a kérdést teljesen másként fogalmaztuk meg, mint ahogy azt az elmúlt évtizedek politikájában szokás volt.

A mi megfogalmazásunk szerint a magyar nép elsősorban a honfoglaló magyarság. (Nagy taps.)

De a mi megfogalmazásunkban az is benne van, hogy mi magyarnak és százaszálékos magyarnak tartunk mindenkit: legyen az német, vagy szláv, vagy bármiféle nevű és nemzeti-ségű, aki magyarul érez, akinek lelki magatartása, a magyar sors kohójában összeolvadt a mi lelki magatartásunkkal. (Viharos taps.)

Olyan időkben élünk, amikor bizonyos mondatok kimondása majdnem egyértelmű a hazaárulással. Én mégis tiszta meggyőződés tudatában ki mondom: én a magyarságnak ebben a fogalmában, túl az aranyérmeken és az olimpiai bajnokságokon, azokat a magyar zsidókat is beleveszem, akiknek lelke itt élt ezen a földön és akik munkájukkal, magyar nyelvükkel, íróikkal ennek a nemzetnek felépítésében résztvettek.

— Hogyan állunk a nemzetiségi kérdéssel? A magyar szellem, a magyar állameszme a mi szentistváni örökségünk és mindezen túl az egész világ, az egész újjászülető világ a megértés mellett fog dönteni: ezt teljes meggyőződéssel mondhatom.

— Végül pedig, törzssőkös magyarok azt kiáltom felétek, amit nekünk a magyar irodalomról, a mai nemzedékről sokkal mélyebben, sokkal szebben és sokkal régebben kiáltott Erdély szülőltje: Ady Endre: „Ezer zsibbott vágástól mikor lesz végre egy erős akarat?”

### Belehalt sérüléseibe a leomló fal által eltemetett férfi

Hirt adtunk arról a súlyos szerencsétlenségről, melynek áldozata Kátai Gábor 63 éves nyugalmazott Máv, alkalmazott volt. Kátai barátjának házában az építkezésnél segített és munkaközben az egyik fal eddig meg nem állapított ok folytán kidőlt és a leomló sokmázsás téglá és maltortörmelék szoros értelmében eltemette a szerencsétlen embert. A házbeliek nyomban segítségére siettek és valóságos kiesték a törmelék alól az összezúzott Kátai Gábort, akinek mindkét combja töben eltört, ezenkívül bordatorést, agyrázkódást és súlyos belső sérüléseket is szenvedett.

A mentők akkor Kátai Gábort beszállították a sebészeti klinikára, ahol tegnap délelőtt, 48 órával a szerencsétlenség után anélkül, hogy pillanatra is eszméletre tért volna, meghalt. Nem lehetett Kátai Gábort ki sem hallgatni a bal eset körülményeire vonatkozólag. A rendőrség, ahova a klinika a tragikus halálesetről jelentést tett, kérte a holttest felboncolásának elrendelését az ügyészségtől és megindította a vizsgálatot annak megállapítására, hogy milyen körülmények között történt a halálos szerencsétlenség és mi okozta a fal összeomlását?

### Kétezer főnyi bírósági személyzetre van szükség a felszabadult területen

A visszatérő erdélyi részeken most szervezik meg az igazságszolgáltatást. A magyar büntetőjog a katonai közigazgatás megszüntetése után nyomban életbelép, a magánjogi és hiteljogi szabályokat csak fokozatosan vezetik be. Ezzel kapcsolatban felmerült a bíróságok felállításának kérdése is. Valószínű, hogy az erdélyi bíróságokat ugyanolyan keretben állítják vissza, mint amilyenben a háború előtt működtek.

Ebben a kérdésben még nem döntöttek véglegesen. Előrelátha-

tóan három ítélőtáblát szerveznek: Nagyváradon, Kolozsvárott és Marosvásárhelyen, továbbá 11 törvényszék és körülbelül 60 járásbíróság szervezésére számítanak.

A román uralom előtt körülbelül ugyanennyi bíróság működött ezen a területen. Súlyos probléma a bíróságok megszervezése, mert körülbelül kétezer bíró és bírósági szegédszemélyzet alkalmazására van szükség. A személyzet alkalmazásánál természetesen itt is az az irányadó, hogy elsősorban az erdélyieket nevezik ki.

### Eszterházy Jánosnak, mint magyar embernek joga van elmenni Kolozsvárra

Pozsony, szept. 27. Eszterházy János képviselő a szlovák parlament legutóbbi ülésén szövegelt, hogy a „Slovak” című lap kolozsvári utazásával kapcsolatban olyan megvilágításba helyezte, ami nem felel meg a tényeknek, sőt politikai tevékenységét is furcsa színben tünteti fel.

— Hogy mint magyar ember az 1940 augusztus 20-án Bécsben a tegyehatalmak által hozott döntést örömmel fogadtam — mondotta, — azon, azt hiszem egyetlen egy önérzetes és magát jó szlováknak valló komoly ember csodálkozni nem fog. Ha ma a tengelyhatalmak, amelyek a páris környéki békeszerződéseket eltemetik, olyan

döntést hoznak, amely a szlovák nemzetet nem érinti: ha Erdélynek egy bizonyos része Magyarországhoz visszacsatolódik, anélkül, hogy ott egyetlen egy szlovák érdek is valamiképp érintve lenne, akkor Eszterházy Jánosnak, mint magyar embernek joga van elmenni Kolozsvárra, megnézni a bevonulást. Csak az található kifogásolni valót abban, akinek politikai judiciuma nincs.

— En tisztelettel kijelentem azt is, ha még valaha sor kerül — mint ahogy erről meg vagyok győződve — a trianoni békeszerződések további reparációjára, akkor annak ellenére, hogy a „Slovak” kifogásolja, el fogok menni oda.

### A szellemi szükségmunkások ügye, a cseretársulati rendszer meghosszabbítása, a fedett uszoda kérdése és más fontos ügyek a hétfői közgyűlésen

Debrecen város törvényhatósága hétfőn délután tartja közgyűlését, ezt megelőzően délelőtt tíz órakor kisgyűlés lesz. A tárgysorozat pontjainak megvitatásával már a tegnapi gazdasági bizottsági ülés is foglalkozott és az ma délelőtt a jog- és pénzügyi bizottság elé kerül.

A hétfői közgyűlés elé több fontos kérdés kerül. Ezek közé tartozik dr. Balogh Sándor főjegyző előterjesztése a cseretársulati rendszer további egy évvel meghosszabbítása iránt. Mint ismeretes, a múlt év őszén Debrecen város törvényhatósága úgy határozott, hogy próbaként egy esztendőre elfogadja a cseretársulati rendszert. Ez a rendszer az év folyamán minden zökkenő nélkül, kifogástalanul lefolyt színházi szezon hozott s ezután a város törvényhatósága újabb egy évre meghosszabbítja a cseretársulati rendszert. Október 3-ikán Ithász Aladár társulata, az első társulata a stagione-rendszernek, már meg is kezdte előadásait a Csokonai Színházban.

Ugyancsak a hétfői közgyűlés foglalkozik a szellemi szükségmunkások kérdésével. Mint ismeretes, a belügyminiszter rendeletet adott ki, mely szerint a városoknak október 30-ig meg kell szüntetniük a szellemi szükségmunkás-rendszert. Ebben az ügyben Kölesy Sándor polgármester, dr. Kupinszky Sándor tanácsnok és Ary Lajos főtanácsos a hét folyamán Budapestben a minisztériumban is folytattak tárgyalást. Debrecenben több, mint 100 szellemi szükségmunkás dolgozik a városnál s alkalmazásuk nem tekinthető tisztán szociális kérdésnek, hiszen munkájukra a város megnövekedett adminisztrációjának szükség is volt s nagyrésztük gyakorlatot is szerzett már munkahelyén. Ertesülésünk szerint Debrecen város megoldást fog találni, hogy ez a kérdés sérelem nélkül nyerjen megoldást és a szellemi szükségmunkások túlnyomó része, szinte azt mondható, hogy mindegyik azok kivételével, akik más elhelyezkedést nyer-

hetnek, kiegészítő munkaerőként további alkalmazást nyerjen a városnál.

A hétfői közgyűlés elé kerül a fedett uszoda ügye is, ahol mint megírtuk az a helyzet, hogy bizonyos om-lások folytán életveszélyes mai állapotában a fedett fürdőhelyiség. A közgyűlésnek kell döntenie arra nézve, hogy mintegy 45.000 pengős költséggel a fedett uszoda veszélyes részének generális átépítésével, azt 5-6 hét alatt karbahelyezve átadják a közönségnek használatra, vagy pedig ez a kérdés a gyógyászati felépítésével kapcsolatban nyer majd kielégítő befejezést. A törvényhatóságnak kell olyanértelmű döntést hoznia, mely úgy a közönség, mint a város érdekeit ebben a kérdésben szemelőtt tartja.

A közgyűlésen kerül bejelentésre, hogy a mezőgazdasági középiskola párhuzamos osztállyal, 75 növendékkel az első osztályban indul a debreceni gazdasági akadémiánál régi óhajja teljesülését. A nagyerdői elágazási faraktárt a Kartács uccára helyezik át és ezzel kapcsolatos építkezésekre, a nagyerdői erdőhivatalnak erdőtisztítási lakás átépítésére s egy erdőterület megszárazását kérik. Betöltésre kerül a gazdasági akadémiánál a városi alapítványi hely, melyre egyedüli pályázó ifj. Molnár István II. éves akadémiai hallgató, aki kitűnő eredménnyel végezte eddigi tanulmányait. Utólagos tudomásulvételre bejelentésre kerül a kisgyűlésen a Tüdőbeteg Otthon munkáinak 18.000 pengő értékű vállalatbaadása és több más vállalatbaadás.

### Három politikai gyilkosság Csamuriban

Csamuriban három újabb bűntényt követtek el, melynek három albán esett áldozatul. A három újabb gyilkosság, amely több, mint hetven esztendő véres kegyetlenkedéseinek és üldözéseinek hosszú láncolatához fűződik, nagy felháborodást keltett Albániában.

### Romantikus eljegyzés a visszacsatolt területen

A diadalmas erdélyi bevonuláskor egy kedves romantikus szerelem fejlődött ki egy fiatal, deleg honvédtiszt és a visszatért biharmegyei rész egyik legtekintélyesebb magyar földbirtokosának, B. I. ny. miniszteri tanácsosnak leányának között.

Mikor a honvédek Bihar egyik városkájába bevonultak, ott is óriási szeretettel, virágosóval és a felszabadult hazafitűi érzés minden megnyilvánulásával várta a városka lakossága őket. Az egyik küldötség élén gyönyörű leányok voltak, akik közül a századát vezető századosnak néhány szívből fakadó szó kíséretében a földbirtokos unokája adott át egy szép eskrot.

A százados alig túl a 30 éven, meglátottan vette át a eskrot és megígérte az úrléány szépségétől nagyon sokáig rajta felejtette szemét, de az úrléány sem maradt érzéketlen a dallás tiszt iránt.

A hivatalos fogadtatás után alkalom nyílt egymással beszélgetni. Néhány nap múlva a honvéd százados megkérte az úrléány kezét és ma mindketten boldog jegyesek. Az eljegyzés a debrecenieket is érdekli, amennyiben a fiatal úrléány egyik rokona Debrecenben lakik.

— Gandhi az alkirálynál. Gandhi pénteken Simlában utazott, ahol megbeszélése lesz az alkirályal.

# Sörözzön a Gambrinusban.

Esténként Magyar Gyuszi cigányzenekarával és Emőd Zsóka muzsikál.

## A kishentesek vitája a nagyvágókkal

A debreceni henteszakosztály foglalkozott a zsirellátás kérdésével — Tiltakoztak az egyik ellen, kifogásolják az előkészítés kétféle árát — Küldöttséget vezetnek a polgármesterhez és főispánhoz és kéri a bajok orvoslását

A debreceni henteszakosztályt rendkívüli ülésre hívta össze pénteken este vitéz Gábor László elnök. Megnyitójában elmondotta, hogy a nagyvágók üzletét nyitották a Hunyadi utcán, ott árulják a zsirt, szalonnát, amihez a kishentes nem tud hozzájutni, mert nem tud sertést vásárolni sem Debrecenben, sem a vidéken megfelelő és olyan áron, hogy ne legyen ráfizetése. Így tönkreteszti a kispárt a nagyipar. Debrecenben 160 hentesnek van üzlete és a kis üzleteket kereszttul a közönség is érdekelve van ebben a kérdésben. Kifejtette: nem helyes, hogy csak a pályaudvarnál a Hunyadi utcán vehessen árut ennek a több mint százezer lelket számláló városnak a népe és ne kapja meg a zsirt a többi hentesüzletben. A város elrendelte a kivételt tilalmat a zsirra és szalonnára és csak akkor oldja fel, ha a város szükségletét kielégíteni tudja, ez helyes is, de az már nem tekinthető helyes megoldásnak, hogy csak egy üzletben akarják ezt a nagy várost kiszolgálni.

Elmondotta, hogy az egyik hentesnek a felesége, a kinek férje katona, elment a nagyvágók üzletébe, hogy a pénzéért zsirt vásároljon, hogy vevőit kiszolgálja tudja ő is. Azt a választ kapta, hogy viszonteladót nem szolgálnak ki, majd a vágóhídon adnak viszonteladóknek is. A hentes felesége nem kapott zsirt.

— Én nem hiszem — mondotta —, hogy a nagyvágók rosszszeműen cselekedtek volna az üzletes hentesekkel szemben, de hangoztatják, hogy ami történt a kis hentesek rovására, akik súlyos adókat fizetnek, az már tisztességtelen versenynek tekinthető.

Nagy baj volt, hogy a termény- és állományokkal nem egyidőben állapították meg a hús- és zsiradékarakat is. Eltolódások történtek és ez megnehezítette a beszerzést és azt eredményezte, hogy ráfizetéssel dolgozik a hentes, ha árut akar kiadni üzletéből. A jelenlegi árak mellett még a nagyvágók sincsenek szerencsés helyzetben. Tarthatatlan állapot az, hogy egyes szervek az elsőrendű sertéseket 1.50-ért vásárolják össze, szedik az ügynökök vidékről is, de a hivatalos ármegállapítás szerint az üzletes hentes csak 1.38-ért vásárolhatja ugyanazt a sertést. Kénytelen a maradék, selejtesebb sertésekből vásárolni, de ott nem kapja meg a megfelelő zsir- és szalonnaanyagot. Azok, akiknek eladó elsőrendű sertésük van, nem adják el 1.38-ért, mikor 1.50-ért adhatják. Szükséges, hogy megadják a vásárlási engedélyt 1.50-es áron és szabják meg ahhoz az üzleti árakat. Akkor majd lesz áru mindenből a henteseknél.

Javasolta, hogy a polgármesterhez küldjenek egy bizottságot, mely a szakosztályi elnök vezetésével a következők közül állana: Korom Gyula, Bóde Gyula, Bíró Elek, Markovits Sándor, Óry Lajos, Kiss László, Oláh Miklós, Fekete Gábor. Az elnök javaslatát elfogadták. Kérte az elnök még a nagyvágókat, hogy legyenek jószívűek és adjanak pénzt a kis henteseknek árut, főleg oda, ahol a család fő katonája, hogy legyen mit tovább adni a fogyasztóknak.

Bornyl Gyula, aki középívágó, azt hangsúlyozta, hogy a jelenlegi helyzet mellett a piac kiürül két hét alatt. A baj okát abban látja, hogy kétféle áron lehet vásárolni élősertést.

Korom Gyula nagyvágó azzal kezdte, hogy a debreceni hentesek elől ők nem vásárolják el a sertéseket, mert itt magasak az árak és főleg vidékről veszik össze a sertéseket. Százával hozták Debrecenbe a kövér sertéseket is, itt dolgozták fel, de most, hogy zsirsorompót állított fel a város másfelé történik majd a sertések szállítása. Egyideig lesz ezzel a megoldással zsir a városban, de később nem lesz és még utánpótlás sem lesz. A henteseknek nem akarnak versenyt csinálni, de kénytelenek voltak egy hivatalos megbeszélés után ezt a megoldást választani, mert csak akkor ígérték a zsirsorompó visszavonását, ha a közönség kap zsirt és tud vásárolni amennyit akar. Rámutatott beszédében Korom Gyula arra, hogy ő úgy értesült Budapesten egy megbeszélésen, hogy a főcél az, hogy egyik vásárolja fel a sertéseket és nagy árukészlet legyen, hogy irányítani tudják, ahová majd kell. A mostani zsirsorompó nem szerencsés, mert zavart

okoz a szállításban és nem juthatnak szalonnához nagy uradalmak cselédjei, akiknek innen indult volna a szállítás.

Markovics Sándor azt kifogásolta, hogy a nagyvágók feldolgozva adják az árut, pedig csak kettéhasított sertést adhatnak el.

Oláh János szerint a baj 1939 augusztusában kezdődött, amikor 30 filléres áremelés indult, de a vágóhídon 50 fillérral emelkedett az ár. Jobb zsirárat kell biztosítani, hogy ne legyen zavar.

Szűcs Béla arról beszélt, hogy kiszalad Debrecenből is a zsir és nincs semmi jele annak, hogy utánpótlásról gondoskodás történne. Mi lesz itt hónapok múlva. Az árak megállapításához szakembereket kellett volna felkérni még, hogy ne legyen az a helyzet, hogy kétféle áron lehessen sertést vásárolni. Akinek egy-két sertése van csak 1.38 pengőért adhatja kilóját, de akinek 100 darab van, az már 1.50-ot kap érte, mert bejelentett hízlalás.

Fekete Gábor hasonló értelmű beszéde után Bóde Gyula azt sémeltezte, hogy sem a debreceni, sem a vidéki piacokon nem tudnak megfelelő sertést vásárolni.

Óry Lajos szerint a mai ármegállapítás mellett egy sertésre 14 pengő a ráfizetés.

Kiss László szerint nemcsak a hízlalásra előre bejelentett sertéseket vásárolják 1.50-ért, hanem mindenkitől vásárolják az ügynökök az elsőrendű sertést és zsebből adják az igazolványt, természetesen, hogy így ezerszekeret keresnek az ügynökök és nem jut 1.38-as áron sertéshez a kis hentes.

## A magyar nemzetiségű vasutasokat tömegesen távolítják el Romániából

Budapest, szept. 27. (MTI) A román államvasutak még szeptember 5-én rendeletet bocsátottak ki, amelyben tömegesen távolították át a magyar nemzetiségű vasutasokat a bécsi döntés értelmében Magyarországnak átadandó területekre.

E rendelet következményeképpen a magyar nemzetiségű vasutasokat tömegesen távolítják el Romániából. Egyedül Piskin 340 magyar vasutas-család várokozik, hogy őket a Magyarországnak átadott területre szállítsák.

## Fiatal orvosnő öngyilkossági kísérlete

Morfiummal akart véget vetni életének dr. Szabó Ida

Tragikus módon akart véget vetni életének egy fiatal, nagyon tehetséges orvosnő, dr. Szabó Ida 32 éves debreceni lakos.

Dr. Szabó Ida, aki esztendővel ezelőtt végezte el egyetemi tanulmányait és orvosi körökben jólismert neve van, az utóbbi időben a klinikán is dolgozott. Tegnap este a fiatal úrlány megjelent a Kispipa szállodában és szobát kért éjszakára. Elmondotta, hogy Karcag közelében, Pusztalapotán lakó szüleihez utazik haza és mivel a vonata éjszaka indul, nem akart az egyetemtől indulni, ami körülményes lett volna. Ezért inkább az állomás tözomszédságában levő szállodában alszik, ahonnan majd átmegy a vonat indulási idejére.

A szálloda személyzetének feltűnt a fiatal orvosnő zavart viselkedése, azonban akkor még nem gyanakodtak. Dr. Szabó Ida kitöltötte bejelentőlapját és bement szobájába. Ettől az időtől kezdve a hajnali órákig nem látják.

Hajnali négy órakor az orvosnő szobája melletti szoba lakói arra lettek figyelmesek, hogy jajgatás, hörgés

hallatszik át a szomszédból, majd egy hatalmas dübbenést hallottak, mintha esés zajna lenne. Nyomban kiszóltak a szobaasszonynak, aki be akart menni dr. Szabó Ida szobájába, a lakást azonban zárva találta. Felnyitatták az ajtót és a fiatal orvosnőt eszméletlenül állapotban a földön fekvő találták meg. A szoba teljesen sötét volt, amikor beléptek, úgy látszik, hogy az orvosnő, aki rosszul lett, villanyt akart gyújtani s közben vesztelte el eszméletét. Az ágyban megtalálták a praxafeeszkendőt, amivel dr. Szabó Ida nagymennyiségű morfiumot fecskendezett fel magának. A morfiumos ügyege is ott hevert az éjjeli szekrényen.

Az öngyilkossági kísérletről nyomban értesítették a rendőrséget és a mentőket. Dr. Szabó Idát a belgyógyászati klinikára szállították, ahol azonnal ellen-injekciókat adtak be. A fiatal orvosnő állapota súlyos, de remény van életbenmaradására.

A rendőrség megindította az öngyilkossági kísérlet ügyében a vizsgálatot. Megállapították, hogy dr. Szabó Ida mielőtt még szobájába felment volna, egy levelet írt és azt bedobta az állomás posta ládájába. Hogy kinek szólt a levél, azt nem lehetett megállapítani. Más búcsúlevelet a szobában nem találtak.

Dr. Szabó Ida a klinikán magához tért, azonban még annyira gyenge és kábult, hogy nem lehetett kihallgatni. Az eddigi megállapítások szerint a fiatal orvosnő egy nagyjelentőségű orvosi felfedezésen dolgozott már esztendőket óta és valószínűnek tartják, hogy a túl feszített munka következtében idegösszeroppanás miatt akart dr. Szabó Ida megválni az élettől.



### NEDA-GYÜMÖLCSKOCCA

**MEGÓV A BELRENYHESÉGTŐL,**  
SZABALYOZZA A BÉLMŰKÖDÉST. HATASA ENYHÉ ÉS MEGBIZHATÓ

**DOBOZ 0.60 ÉS 2.40 PENGŐ.**  
Minden gyógyszerárban kapható.

Minya István kérte, hogy keressenek olyan megoldást, hogy engedjék meg a vásárlást 1.50-es áron és ahhoz szabják az árakat.

Az elnök ármegállapításra bizottságot nevezett meg és szombaton este hívta össze őket. A bizottság tagjai: Szilágyi József, Gábor László, Korom Gyula, Markovics Sándor, Szabó Károly, Óry Lajos, Bóde Gyula, id. Szűcs Béla.

A vita során Korom Gyula nagyvágó azt a kijelentést is hangoztatta, hogy a fejlődés iránya az, hogy sertést is csak az egyikézt vásárolhat, mint búzát már csak a Futura és a hentesek az egyikétől kapják majd a zsirt, húst és szalonnát, mivel sertést nem vásárolhatnak, nem vághatnak.

Igen nagy zaj követte ezeket a szavakat. Az elnök megjegyezte, hogy a kis hentes vagy a kisbirtokos aránylag több adót fizet, mint a nagyvágó, vagy a nagybirtokos és az államnak pedig a sok adófizetőre van inkább szüksége és nem is itélhetik halálra a hentesiparosokat, akik családokat nevelnek. Bejelentette, hogy a főispánhoz fordulnak száz aláírással beadványban és kéri, hogy ők is vásárolhassanak 1.50-es áron és az állami vágásból részt kérnek, mivel ugyanazokkal a jogokkal rendelkeznek mint az üzletnélküli dolgozó nagyvágók.

## Kihajolt az elsőemeleti ablakba napozni és lezuhant egy fiatal lány

Súlyos szerencsétlenség történt tegnap délután öt óra tájban a Batthyány uca 17. szám alatt. Az elsőemeleti orvosi rendelő városbájában varakozott Moldován Aranka 21 éves fiatal lány, Széchenyi út 90. szám alatti lakos. Közben unalmában az ablakhoz ment, ahol erősen süttött az őszi napsugár. Nagyon ki talált hajolni, megszedült és a következő pillanatban kizuhant az egyemeletnyi magasságból. A járdára esett és az erős ütődés következtében kulesesontörést és agyrazkódást szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol kezelés alá vették a szerencsétlenül járt fiatal urilányt.

## A francia Rothschild befalazott értéktárgyait lefoglalják

Genf, szept. 27. (Német TL) Rothschild Mörice báró szenátor Argeles melletti birtokán befalazott helyen a francia rendőrség 340 millió frank értékű értéktárgyat foglalt le.

## Meteor mozgo mai műsora: Szombaton 4s vasárnap: csak 2 napig!

**J U A R E Z**

Viva Mexico!!  
Bette Davis és PAUL MUNI  
hatalmas történelmi filmje!

## Kitűnő eredménnyel véget értek a ref. vallásstanári vizsgák

Az elmúlt napokban a református főgimnáziumban, Dóczy-intézetben és Kollegiumban tartották a református vallásstanári elméleti és írásbeli vizsgákat s mintatanításokat. A vizsgák tegnap este értek véget, kiváló eredménnyel. A nyolc résztvevő közül Szabó Gábor jeles eredménnyel tette le a vizsgát. Jó képesítettek Bertalan Ibolya, Paksay Ilona, a Frkás László, G. Szabó Szabolcs Tóth Lajos pedig képesített.

## Rágalmazási per a tábla előtt

Diósgyőr község néhány évvel ezelőtt tartott közgyűlésen a főjegyző indítványozta, hogy mondják ki a község megyei városú alakulását s erre vonatkozó indítványát nyomassák ki, hogy azt a község lakosai között terjeszthessek. A közgyűlés az indítványt elfogadta. Szűcs Ferenc diósgyőri lakos hét társával azonban fellebbezést szerkesztett, melynek egyik kitétele szerint a főjegyző magánérdekből tette indítványát. Az ügy a miskolci törvényszék elé került, mely Szűcs Ferencet 40 pengő pénzbüntetésre, társait pedig 30-33 pengőre ítélte az ítélet felfüggesztése mellett.

Az ügy fellebbezés folytán most a debreceni kir. ítélőtábla elé került s a Barankay-tanács Szűcs Ferenc büntetését 80 pengőre emelte, három vádlott társát 50 pengőre, míg a többi vádlottat felmentette. Az ítéletek végrehajtását felfüggesztették.

## „Kossuth mulató“

(Tóth Árpád u. 1.)

## Új vezetés alatt

Szolíd árak, elsőrangú italok,  
kittünő olgányszene.

Szíves pártfogást kér  
Szabó László  
tulajdonos.

# Pest

**Legelőször hozza  
a legfrissebb híreket  
a világ minden tájáról!**

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
Debreceen, József kir. herceg u. 1. szám,  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),  
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

**GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLTATÁSA** szept. 28-án reggel 8 órától október 5-én reggel 8 óráig: „Kigyó”, Piac u. 51. Telefon: 30-95. — „Tisza”, Péterfia u. 61. Telefon: 24-52. — „Csillag”, Árpád tér 1. Telefon: 29-32. — „Szent Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán u. 14. Telefon: 17-09. — „Mátyás király”, Nyilastelep, Vámpéteri út 16. Telefon: 13.83.

### Erdély köszöntése

Írta: BAJA MIHÁLY

Szépséges Erdély, visszajöttél?  
Hányszor gondoltunk sirva rád,  
Míg börtönödnék zára megnyílt  
S ledől a trianoni gát.  
Sötét felhő hányzor borongott  
Kesergő rónáink felett  
S mint végítélet, mennydörögte.  
Erdély nincs többé! Elvesztett!

Folyóid öntötték a könnyet  
S a jajsztót a határon át,  
Szorongó szívünk azt se tudta,  
Hogy élsz-e, halsz-e odaát?  
A tünderkertet megtörték  
A dúvadakként törtétek,  
Nyögött a föld és felzokogtak  
Az ezeréves temetők.

Szép kincses Erdély, hova lettél?  
S a fényes történelmi mult,  
Mint a gyermek az iskolában  
S apái ajkáról tanult?  
Te voltál a szabadság földje,  
Amelyet Isten is szeret:  
Kifosztott koldus lett belőled,  
Kit megugatnak az ebek!

Virágos völgyeid kihaltak?  
A temetők ily csendesek.  
A dall, a templomi szolozsmát  
Véres ökök torolja meg.  
S kinek kintől vonagló ajka  
A mélységtől Isten kiált:  
Mezítelen futhat világgá,  
Hogy elkerülje a halált.

Mintha sötét szárnyán a Végzet  
Vijjogva omlott volna le,  
Mint keselyű a kis galambra,  
Hogy szíve vért megvegye.  
Hogy tépte, marta gyöngye tested  
Két hosszú évtized alatt,  
Vagy tán két hosszú század óta...  
Hogy lelkiünk majd belé szakadt.

Riasztgattuk és hessegettük  
Erőtelen, megesalt magunk.  
Egyetlen fegyverünk maradt csak:  
Imádságunk és sóhajunk.  
S hitünk minden fegyvert legyőzött:  
Előtte bástyák omlanak,  
Mint egykor a kürtök szavára  
A jerikói kőfalak.

Van még Igazság, fönt, az Égben.  
Mely most a földre érkezett!  
Ott a mérleg Isten kezében,  
Jövők útjára ő vezet.  
Vérünket adtuk volna érte!  
S vérünk, az áldozatra szánt:  
Viruljon dús aranykálásszá  
Új életutadon, Hazánk!

Erdély, te szépséges, te árva,  
Elrablott szép tündérlány,  
Virágoz újra völgyenyed,  
Hű Magyarország oldalán.  
Mosolyogjál szemed sugára,  
Melyet megtört a síri bolt:  
Ragyogjon az egész Hazára,  
Hisz újra él, ki halva volt!

— Népkönyvtárakat és pékműhelyeket nyitottak Spanyolországban az amerikaiak gyűjtéséből. Az amerikaiak kétszáz ezer dollárt juttattak annak a gyűjtésnek eredményeként, melyet Wood közismert amerikai író kezdeményezésére a nélkülöző spanyolok felsegítésére indítottak.

— Sporttelepeket építenek a lerombolt erődítmények helyén Észak-Franciaországban. A tervek megvalósítására rövidesen sor kerül.

— A nagyerdei strandfürdő e hó 30-án bezár. Értesítjük a város nagyérdemű közönségét, hogy a nagyerdei fürdőtelep nyitott fürdője (strand) idény befejeztére való tekintettel folyó hó 30-án bezár. A régi beosztásban továbbra is üzembe marad a thermál és kádfürdők, valamint az egyéb gyógykiszolgáltatások. Fürdő nyitva reggel 7-től este 19 óráig. Felhívjuk a nagyérdemű közönség figyelmét arra, hogy a jegypénztár október 1-től a thermál-fürdő felőli bejáratnál szolgáltatja ki a jegyeket. Fürdőbe való bejárás is erről történik.

— A teherforgalom motorizálását sürgetik az autósok. A KMAC a kereskedelmi miniszterhez intézett beadványában rámutat arra, hogy nálunk még mindig előnyben van a lóerővel való vontatás.

— Meghalt a világ legnagyobb embere, Robert Wadlow az amerikai Altonban 22 éves korában. Wadlow 2 méter 69 centiméteres volt, 224 és fél kg-t nyomott tiz és fél méter szövetből csináltatott ruhát, temetésén 18-an vitték 388 kg. súlyú koporsóját.

— Géplakatos, vagy lakatos tanulók helyet keresnének a KIE tanoncotthonból, Ispoly tér 9. Telefon: 29-91. sz.

— Előírtek két adót a visszatért erdélyi részen. A románok által a fogasztók részére kiszolgáltatandó áruk után szedett kétszázalékos nemzetvédelmi adót és repülőbéljegilletéket szüntette meg a pénzügyminiszter.

— Főhercegnek adta ki magát egy idegbajos asszony a fővárosban és a német követségre akarta magát vitetni. Utközben azonban más címetek mondtak be s a taxiszámla már 27 pengő volt, amikor a sofőr rájött, hogy a magát Habsburg főhercegnek kiadó asszony elmebajos.

x Schaff Margit tánciskolájában, „Szárnyaskerék”, Hunyadi u. 9. október 1-én táncanfolyam kezdődik.

— Az árkérdéssel foglalkozik az Országos Mezőgazdasági Kamara választmányja. Ezenkívül a termelési biztosításának és fejlesztésének kérdését tárgyalja.

— Libahús 180, libaprólék egy pengő kölőja Kornhausernál, Simonffy u. 6. és a csapócecai színházjáratánál. Szombat este hat órákor nyitva.

— Értesíti a HÉV az utazóközönséget, hogy Debreceen és Berettyóújfalu között folyó évi október 1-től kezdve a 106. és 103. sz. autóbusszjáraikat ismét közlekedtetni fogjuk. A 103. sz. járat az eredeti menetrendnek megfelelően Hajdúszovátont át jön Debreceenbe, minek folytán ugyane naptól kezdve a 105. sz. járatnak Hajdúszovátont át való közlekedése megszűnik és az eredeti menetrend szerint Mikepércsén át fog ez a járat közlekedni.

— Értesítsük jóbarátainkat és ismerőseinket, hogy felejthetetlen megboldogult drága kis leányunknak, Évikének sírkövét folyó hó 29-én d. e. 11 órákor fogjuk hivatásának átadni. Kun József és neje.

— Hivatalos hírdetmény a Debreceeni Helyi Vasút Rt. Széchenyi uccal autóbusszjáraival engedélyének meghosszabbítása tárgyában. Az 57.000—1931. K. M. sz. rendelet 13. §-ának 2. pontja értelmében közhírré teszem, hogy a Debreceeni Helyi Vasút Rt. részére engedélyezett Széchenyi uccal autóbusszjáratok engedélyokiratát folyó évi szeptember 7-től kezdődőleg 1941. évi december 31-ig terjedő időtartamra a jelenlegi feltételek mellett meghosszabbítottam. A vonatkozó véghatározatom 15 nap mulva válik jogerőssé. Polgármester.

— Honosítás. A m. kir. belügyminiszter úr az orosz állampolgár Vanda István (Ukrajna) Cherson, 1891. évi születésű gázvezeték-szerelő debreceni lakost feleségével, az 1890. évben született Pap Juliánával együtt a magyar állampolgárságba foglalta, illetve honosította. Polgármester.

— Sörözés közben az egyik hajdúnánási vendéglőben az udvaron kitergetett ruhákat lopkodta Mihalik József napszámos és a ruhája alá rejtette el. Az egyik ruhadarab kilógott a kabátja alól mikor távozni akart és így lefogták. A debreceni törvényszék most vonta kérdőre a már büntetett előéletű embert és hathónapi börtönrre ítélte el. Az ítélet jogerős.

x Fegyvergyakorlatról visszatérve a műtermem ismét személyesen vezetem. Szipál udvari fényképész-mester.

— A Bolgár-Magyar Társaság összejövele az erdélyi részek és Dél-Dobrudzsza visszatérése alkalmából. A Debreceeni Városi Dalegylet kebelében alakult és dr. Balla Bertalan városi főjegyző elnöklésével a bolgár-magyar barátság ápolásán és elmélyítésén szép sikerrel munkálkodó Bolgár-Magyar Asztaltársaság Erdély egy részének visszatérése és a bolgár Dél-Dobrudzsának az óhazához történt visszaesetolása alkalmából október 1-én este 8 órákor a Gambrius különtermében összejövetelt tart. Az összejövetelen a Városi Dalegylet Forray István karnagy vezényletével a bolgár és magyar Himnusz és az Erdélyi-indulót énekl. utóbbi Forray István karigazgató férfikar-átiratában. Dr. Balla Bertalan főjegyző tartja az elnöki megnyitót, szaval Kovács József, a Bolgár-Magyar Társaság főtákar, a kiváló szavalóművész. Az ünnepi beszédet dr. Fábian Sándor, az MTI igazgatója tartja.

— Lecest a lóról és balkulescsontját törte Nagy János 17 éves, Bezerédi ucca 20. szám alatti lakos, aki a Pozsonyi úton lovagolt. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— Véres késelés a Hatvan uccán. Jónás János 40 éves férfi, József kir. herceg ucca 60. szám alatti lakos a Hatvan uccán összeszólalkozott egy hordárral, aki rátámadt és késsel oldalba szúrta. A dulakodás hevében a hordár is elcsett és zúzott sérüléseket szenvedett. Jónás János sebtét a mentők köztették be és a sebészeti klinikára szállították.

— Áramszünet folyó hó 29-én hálózatumunkon eszkozlendő javítások miatt a következő helyeken és időben délelőtt 5-9 óráig Piac ucca 2-22 számig, Kossuth ucca eleje, Dégenfeld tér, Kálvin tér, Péterfia ucca páros oldala 28. számig, Rothermere ucca. Világítási vállalat.

x Fischer Anny francia diplom. s nyelv-mester francia és angol órákat ad. Csapó u. 54. Telefon: 24-90.

— Vizsgálatot indítottak Romániában Sidorovici országparancsnok ellen különböző panamák és visszaélések miatt.

— Romániában kormánybiztost állítottak a petroleumvállalatok élére. A kormánybiztosok teljes joggal belefolyhatnak a vállalat irányításába és ellenőrzik az állam érdekeinek tiszteltbentartását.

— Héthónapi börtönrre ítétek egy görögkeleti papot, Miskueza péter kétegyházi plébánost, mert valutavisszaélést követett el.

— A román uralom 22 éve alatt egyetlen ház sem épült Besztercén. Rengeteg a düledező viskó, a román uralom semmit sem alkotott a városban.

— Egyszerűsítik a vendéglői étlapot, hír szerint egyféle húsétel szerepelne a leegyszerűsített menüszerkesztésben is.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

x Garai tánciskolájában (Varga u. 42.) minden szerdán, szombaton és vasárnap órák. Tanulókat még elfogadok.

— Negyvenfokos meleg van Romániában, Targoviste környékén. A virágok másodvirágznak, így az orgona is.

— Elindult a Budapest—Marosvásárhely közvetlen repülőjárat első gépe tegnap reggel. Varga József iparügyi miniszter nyitotta meg rövid beszéd kíséretében a repülőjáratot, majd előkelő utasokkal, de a esomateherben tokaji borral és Iriss kenyérral felszállt az első ép.

— Magyarország, Németország és Jugoszlávia közösen lép fel a valutasiberek ellen, ezt határozta el a Belgrádban ülésezett magyar—német—jugoszláv közös bizottság.

— A Kolozsvárról elköltözött román egyetem Nagyszebenbe kerül. Brailéanu román közoktatásiügyi miniszter a napokban veszi át az átköltötött egyetem új épületeit.

— Ma délelőtt 12 órákor a Központi Egyetem díszudvarán az egyetem tanácsa doktorráavatást ült tart. Ez lesz az első doktorráavatás ünnepély ebben a tanévben, amelyen nagyszámú jelöltet avatnak doktorrá.

— Hirtelen meghalt Hajdúböszörményben Volosinovszky János 15 éves siketnéma, nyomorék gyermek. Halál oka szívbetegség. Temetésére engedélyt adtak.

— Nyolchónapi börtönrre ítétek a fuvarost, aki a más tüzelőjét saját magának szállította. A debreceni törvényszék pénteken tárgyalta Balázs János fuvaros bünyűjét, akit sikkasztás miatt vonta kérdőre. A fuvarost megbizta Deutsch Mihály és Fehér Gyula, hogy szentet és fát szállítson el nekik a kereskedőtől. Balázs átvette a tüzelőanyagot, de nem szállította le megbízóinak, hanem tulajdonba vette és értékesítette. Az ítélet nem jogerős.

— A zimonyi barakkokban helyezik el a besszarábiai németek egy részét. Lorenz tábornok, a besszarábiai németek átköltöztetésének parancsnoka Galiciából repülőgépen Zimonyba érkezett és megtekintette az áttelepülők részére épült barakk-tábor.

— Lenyelte minden kábítószert egy csempész, akit letartóztattak a görög-török határon. Tizenkét csomag eroin volt a csempésznél az őrizetbevétele pillanatában.

— Drágul a kenyér Istambulban. Hétfőn ismét négyszázalékos áremelést hajtottak végre. A drágítást a hatóságok a liszt árának drágulásával indokolják.

— Megmentette a fröccs. Keskeménten az egyik gazda kutat ázott háznak udvarán. Munkaközben megszómozott és átugrott a közeli kocsmába egy fröccsre. Míg távol volt a kút oldala bedől. Amikor felesége a nagy robajra kiszaladt és férjét nem találta a kút körül, azt hitte, hogy halálát lelta a beomlott kútban. Hamarosan a mentőcsapat is megérkezett, de az „áldozat” szorgos mentőmunka után sem került elő. Az asszony a kút mellett siratta özvegyességét, de egyszer csak előkerült a férje. Akkor lért vissza a kocsmából.

— Hírdetmény. Debreceen sz. kir. város törzsgyűlése több létszámfeletti meddő és fias tehén, koros és fiatalabb bika kerül eladásra a folyó évi október hó 7-én délelőtt 9 órákor a Baromvásártéren tartandó országos vásáron. Polgármester.

„Kalor“ és „Perpetum“  
folytonégő kályhák nagy raktára

Sesztina Lajos

vasnagykereskedése

Debreceen, Ferenc József út 23. Telefon 20-06 és 15-48

## Székely Irénke

### és Asztalos Géza

f. hó 28-án délután 5 óraker tartják esküvőjüket a Károli Gáspár téri ref. templomban.

## GYÁSZROVAT

**SIREMLÉKAVATÁS.** Néhai dr. Szénes Zsigmond gyermekorvos síremlékének avatása szeptember 29-én, vasárnap déli 12 óraker lesz a zsidó temetőben.

Nánassy Lajosné Szerváczius Mária temetése vasárnap, 29-én délután fél 4 óraker lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Teleki u. 62. Gebauer cég rendezi.

Bódi Pálné sz. Bessenyei Margit temetése vasárnap délután fél 3 óraker lesz a Köztemető 2.b. számú ravatalozó terméből. Lakás: Tóth Árpád u. 80. Gebauer cég rendezi.

Kátai Gábor nyugalmazott MÁV segéd tiszt 63. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 óraker lesz a Köztemető 2. számú ravatalozójából. Lakás: Epreskert uca 1/a. Temetését Bartha vállalata végzi.

— A vasárnapi református istentiszteletet rendjét csak vasárnapi számunkban közölhetjük, mivel tegnap estig nem kaptuk meg.

— A római katolikus templomban rendes vasárnapi miserend. A lelkesi beosztást ma végzik.

— Istentisztelet a gör. kat. templomban. Délelőtt negyed 8 óraker reggeli istentisztelet, 8 óraker diákmissze, 9 óraker katonamissze, 10 óraker nagy szentmisse, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 óraker csendes szentmisse. Délután fél 4 óraker rózsafüzérjátosság, 4 óraker vecsernye és szentségimádás. Október 1-én kedden, Boldogasszony védelmére ünnepén vasárnap miserend.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 óraker ifjúsági exhortáció és egyházi énekóra. Délelőtt 10 óraker gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Pass László th. esperes-lelkész. Délelőtt 10 óraker Hajdúhadházon, este 5 óraker Hajdúbószorményben szörényistentiszteletet tart Igehírdetéssel Krecsák Kálmán segédlelkész.

— Istentisztelet a baptista imaházban. A Szappanos ucai imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imádság, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig vallásos estély, vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig biblióra. Péntek este fél 8-tól fél 9-ig imádság.

— A „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált háziszor, megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél, biztos, enyhe és gyorsan ható, természetes hashajtó, — mely számos betegségnek az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezzé meg orvosát!

x Bartalls tánciskolájában új táncanfolyam október 2-án kezdődik. Szép táncolni Bartallistól tanul.

x Schaff tánciskolájában, a „Koronán” a tanfolyam megkezdődött. Beiratások még elfogadhatók. Csütörtökön, vasárnap össztánc.

— Vitéz Botos Ernő városi főmérnök a földművelésügyi miniszter aranyérmét nyerte el a martinikai mintagazdaságban termelt gyümölcsökkel, melyek több kiállításon keltettek nagy feltűnést.

— A visszatért területekre lehet magántáviratot feladni. A kereskedelmi miniszter a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi ország-részekben a magántáviró-forgalmat megnyitotta. A táviratok az anyaországban érvényes feltételek és díjtételek mellett adhatók fel. Bővebb felvilágosítást a postahivatalok adnak.

— Halálra ítélték. Erich Mambrey 33 éves esseni lakos a spanyol polgárháborúban az anarchistákkal tartott és megtámadta a Valenciában élő németeket. A berlini néptörvényszék most halálra és polgári becületének elvesztésére ítélte.

## Két millió kárt szenvedtek a kolozsvári egyetemi intézmények

A visszavonuló románok nagy értékeket szállítottak el.

Kolozsvár, szeptember 27. A m. kir. Ferenc József tudományegyetem aulájában pénteken folyt le ünnepélyes keretek között az egyetem visszamaradt alkalmazottainak fogadalomtétele. Az ünnepélyes aktuson résztvettek a katonai közigazgatás vezetői teljes számban és sok előkelőség.

A kultuszminisztérium részéről Molnár Andor dr. miniszteri tanácsos üdvözölte a fogadalomtételre jelentkezőket. Vitéz Nagy Iván dr.

miniszteri o. tanácsos beszámolt arról, hogy a visszavonuló románok nagy értékeket szállítottak el, úgyhogy több mint 2 millió pengő kárt szenvedtek az egyetemi intézmények felszerelésekben és berendezésekben.

A fogadalmat tett alkalmazottak nevében Kristóf György egyetemi tanár mondott megmagasztaló hangon köszönetet s ígéretet tett arra, hogy híven fognak dolgozni a magyar állameszme szolgálatában.

## Levél

Onnan jött, ahol most nagyon, de nagyon boldog magyarok vannak. Ime, így írnak sokan és a sok közül egy:

„Nem tudunk az örömtől hova lenni, mióta itt vannak a Horthy-katonák, egy állandó ünnepi pillanat az életünk, s csak akkor félünk, ha arra gondolunk, hogy hátha nem valóság. Ennyi öröm, ennyi boldogság sok a szívünk, csak a megédzett lélek tudja elviselni. Elfelejtünk mindent, ami történt. Elfelejtjük, hogy az utolsó három három nap milyen, Uristen, de milyen nehéz és szenvedéssel tele vergődések sora volt. Körülvették a falut, lélek se be, se ki. Mi itthon szorongtunk és hol egyik csoport, hol másik csoport ütött rajtunk. Jöttek csapatostól és vitték mindent. Mi fegyvertelen kiszolgáltatottak néma tüntünk és néztük mit csinálnak. Elvitték a ruhát tőlünk, kiszedték a szekrényből a zsebkendőt, Mindent vitték, mindent. Elhajtották a jószágot, lába kelt mindennek, ami mozgatható. Levették a gyümölcsöt a fákról és összenyalabolták a könyvet a polcra. Vettek, vitték mindent, míg az ő „uraik” adták tovább, tovább az intézkedéseket. Egyik jegyző volt, másik diktálta, hogy honnan mit vigyenek.

Mi némán néztünk egymásra és az jutott eszünkbe: utóljára viszték. Az utolsó napok, az utolsó órák, aztán jön a mi szép, a mi boldog, a mi istentől megadott hajnalunk jön...

Ők elmentek a mozgathatókkal, mi könnyek között ingünk, maradék ruhánkból varrtuk össze a zászlót, téptük le le nem gázolt virágjainkat és szórtuk a honvédek, Horthy-katonák, a mi katonáink elé, aki hoztak örömet, hozták a szent magyar szabadságot, és füstölő konyhát, tele szekerrel, lovaknak szénát, konyhájuknak tüzelőt...

Még csak tüzelő fát is hoztak... Mondd, van a mi fajtánknál gavalérbab, áldottabb, drágább nép, hát lehet itt emlékezi a multra, amikor ezeket a drága honvédeket nézzük amikor egy asztalhoz ülünk velük...

Beszédes levél, tedd el, ki olvasod azokra az időkre, amikor az unokáknak mesélni kell az Urnak 1940-ik magyar szentidejének nagy eseményeiről... sz. r. l.

Most tartották a szokásos kecskeméti országos vásárt, amelyre rendkívül sok állatot hajtottak fel, 9119 darabot, amelyek közül a szokatiannul nagy kereslet is csak 4104 darabot tudott felvásárolni. A szarvasmarhafelhajtás 2598, a lófelhajtás 3641, a sertésfelhajtás 1261 darab volt.

**Hulladék-papírt vásárol az előirt áron a Dunavidéki Papírgyárak Rt. debreceni lerakata Rákosi Jenő u. 4. mint körzeti bizományos.**

1940 szeptember 28., szombat 7

## Közgazdaság

### Gyenge bortermésre van kilátás

Az elmúlt napok meleg, napos időjárása a szőlőkre általában igen kedvező volt, mert megállította a fakó és a zöld rothadást, a várható mennyiségben azonban már nem sokat változtathatott az időjárás. Az ország különböző borvidékeiről érkezett jelentésekből megállapítható, hogy holdankint átlag 4—6 hektoliteres termés van kilátás, sok vidéken azonban még ennél is gyengébbre ígérkezik a termés. Kecskeméten például 2—3 hektoliteres átlaggal számolnak.

A Dunántúlon valamivel jobb lesz a termés, a Tokajhegylánc azonban nagyon rosszak a terméskilátások. A borsópiac irányzata ennek megfelelően továbbra is szűk.

### A termények és őrlemények kötelező bejelentési határideje szeptember hó 28-án jár le

A korábban hírdetményekben, falragaszokon és a napilapokban közzétett 6530—1940. M. E. sz. kormányrendelet szerint mindenki, kinek birtokában az 1940. évi szeptember 20-iki állapot szerint külön-külön 1 (egy) q-t meghaladó búza, rozs, kétszeres, zab, árpa, vagy ezekből készült 50 (ötven) kg-ot meghaladó őrlemény és malomtermék (liszt, dara, korpa, hulladék), továbbá 20 (húsz) kg-ot meghaladó bab, borsó, lencse és morzsolt állapotban 5 q-át, csöves állapotban 7,5 q-át meghaladó tengerikészlete van, tartozik a teljes készletét nyolc nap alatt pontosan bejelenteni. A közlélemzés biztosítására vonatkozó rendelethez fűződő igen nagyfontosságú érdekekre és a bejelentés elmulasztással járó súlyos büntetésre hivatkozással újólág figyelmeztetem az összes érdekeltet, hogy bejelentési kötelezettségeiknek mulhatatlanul tegyenek eleget. A bejelentést 1940. évi szeptember 28-ig bezárólag a városi közlélemzési ügyosztály termelői irodájában (Piac u. 28. sz. alatt, a volt fürdőgondnoki hivatalban) az ott bevezethető bejelentéson eszközölhető elszámolás és felelősség mellett aláírva kell megtenni. Polgármester

### TERMÉNYÁRAK

78 kg-os búza 23.20, rozs 19.20, kfváló sórárpa 36.20, zab 21.10, finom búzakarpa 16.80—17, a különféle termények közül csak a fehér, lapos csilagfűrt árfolyama változott, új ára 23.75—24.25. 78 kg-os egészséges, száraz, rostált búza, kölségmentesen vasúti kocsiba rakva, ab Debrecen: 21.85. Burgonyáárak: nyári rózsza 9 P, Gül Baba 8.50 P, őszi rózsza 8.20 P, Ella és sárga 7 P, Woltmann 6.20 P, Krüger 5.70 P, ipari Woltmann 5.50 P, ipari Krüger 5 P mázsánként.

### FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

Felhajtás 469 darab, eladásra került 461 darab. Árak: szedett sertés, elsőrendű 136, középrendű 132, silány minőségű 126, öregsertés, elsőrendű 132, másodrendű 94—120, angol tőkésertés 136, angol sonkasertés 136, exportzsír, márkázott, vághidhon átvéve, csomagolás nélkül 190, felsértés, szalonnával 180, felsértés 180—186, hátszalonna, 28 kg-os, sózott 186, háj 186, belső zsír 190, hátszalonna, 20 kg-os 179, zsír-szalonna 182 fillér kilogrammonként. A vásár irányzata tartott volt.

## SPORT

### DVSC-Kassai AC mérkőzés lesz vasárnap a Stadionban

A DVSC egyik legérdekesebb mérkőzését játsza le vasárnap délután fél 4 órai kezdettel a nagyerdei Stadionban. A Kassai AC csapatát látja vendégül, amelyik tavaly még az NB-ben volt s a legnagyobbaknak is veszélyes ellenfele. A kassai csapat ma is egyike a Tisza-csoport legjobb együttesének, kapujában a legjobb magyar kapusok egyike véd Jávor személyében, hátvédjei, főleg Drab, megbízhatók, kemények, fedezetsora kitűnően rakkozó csapat-rész, támadócsapata pedig a múlt szezonban két mérkőzésen hét gólt lőtt a Bocsai hálójába és három pontot vett el a debreceni csapattól. A kitűnő formában levő és pillanatnyilag az NB II. Tisza-csoportjában jócskán

egyetemesnek tartott DVSC találkozója a Kassai AC csapatával élvezetes, érdekességekkel teli mérkőzést ígér.

A DVSC a csütörtöki edzésen további javuló formát árukt el, különösen a támadósor kezd igazi formájába lendülni.

Érdekessége a mérkőzésnek, hogy azt Szabó Kálmán, a kiváló játékos vezető, akit ma joggal számíthatunk a legjobb magyar játékosok sorába s mérkőzéseikre való kiküldéséért valószínűleg a DVSC II.—Püspökladányi MÁV amatőrrangadó is nagyszerű sportot ígér és bizonyosra vehető, hogy rekordközönség nézi végig a vasárnapi mérkőzéseket.

Az Attila FC játékosai vasárnap délután fél 3 órakor a Hajdú 11 elleni mérkőzésre a dohánygyári pályán jelenjenek meg.

A Textil FC játékosai vasárnap délután 2 órakor a nagyszállásnál jelenjenek meg.

A DEAC szeptember 29-én délután fél 3 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen rendezti meg a vidéki és kerületi egyesületi bajnokság második fordulóját a DEAC és DGASE között a következő versenyszámokkal: 100, 400, 800, 1500 és 3000 méteres síkfutás, 110 méteres gátfutás, 4x100 és 10x400 méteres váltófutás, magas-, távol- és rúdugrás, súlylökés, diszkoszvetés.

**Összeállították a Kelet-Dél mérkőzésre a keleti válogatott csapat keretét.** Ezerint kapus poszton Keskeny DVSC és Márki NYTVE, a hátvédek helyén Csokai és Erdei I. a jelöltek. A fedezet sorban nagy hátrány, hogy Pocsai, aki nem kap szabadságot, nem játszhat. Így valószínűleg Elek, Erdei II., Gerda NYTVE fedezet sorba megy Békéscsabára. A támadósorban a Dombóvári, Sidlik, Drottár DEAC, Csancsinov, Hajlik III.

Rusj összetétel a valószínű. Október 6-án, mikor Békéscsabán a nagyok mérkőznek, Debrecenben lesz a Kelet-Dél ifjúsági válogatott mérkőzés, melyen a Kelet ifjúsági csapat előreláthatólag Vágó (Vargakert) — Oláh I. (DVSC), Elischer (DMTE) — Matolcsi (DVSC), Erdei (DMTE), Pásti (DVSC) — Gyulai, Tisza (DVSC), Juchwild (Rusj), Bodon (DEAC), Béres (DVSC) összeállításban játszik.

**A DVSC-MÁVAG mérkőzés lesz a DVSC jövő heti találkozója.** A Tiszacsoport rangadója Budapesten kerül lejátszásra. Hír szerint a DVSC erre a mérkőzésre egy új, ismert belső csatárral áll ki.

**VERSENYTÁRGYALÁSI HÍRDETMÉNY.** (Kivonat szöveg.) Debrecen sz. kir. város hivatalainál az 1941. évben szükséges papír és irodaszerek szállítására nyilvános versenytárgyalást hirdetnek. Az ajánlatok sértetlen borítékba helyezve, pecsételt lezárva, közvetlenül, vagy postai úton (de távirati út kizárásával) a város polgármesteréhez címezve, a közigazgatási lktatóhivatalba (városháza, földszint 5. sz.) legkésőbb folyó évi november hó 4. napjának déli 12 órájáig nyújtandók be. Bónatpénzül ajánlattevők az ajánlat szerinti értéknek két százalékát az ajánlat benyújtásának időpontjáig készpénzben, vagy óvadékképes értékekben a város házipénztáránál letétbe helyezni és a letéti jegyet az ajánlatához csatolni tartoznak. A teljes szövegű versenytárgyalási hirdetmény, a versenytárgyalási részletes feltételek, a szükségeslet kimutatás, az ajánlati minta, a költségvetési úrlap megtekinthetők a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamaránál, a HONSZ debreceni csoportjánál, a városi I. fokú közigazgatási hatóságnál és a közigazgatási kiadóhivatalban (városháza, földszint 9. szám) és ez utóbbi helyen díjmentesen be is szerezhetők. Polgármester.

**Élelmiszerárak Debrecenben**

marhahús I. r.	1.60-2.00	karfiol drb.	6-10
leveshús ke.	1.40-1.60	zsengebab lit.	32-50
borjúcomb kg	1.60-2.60	csiperke gomba	1.00-1.20
juhús	1.20-1.40	dióbeli kilója	3.60-4.00
báránycsomb kg.	2.00	burgonya kg-ja	10-12
vesés kilója	2.40	nyári rózsa kg	-12
sertéskaraj	204	Ellarózsa kilója	-10
tarja	164	fokhagym.	-16-24
sódarhús	202	vörshagyma	-16-24
vékonyoldal	170	karalábé drb.	-3-8
háj	212	káposzta kg.	-20-24
szalonna	208	kelkáposzta	-10-20
zsír	220	sa anyukákoszta	46-50
csirke párja	2-3.00	zöldbab kg	28-56
tyúk párja	3.50-5.00	főzőtök drb	-10-22
kacsa párja	3.50-4.60	spenót csom.	-6
liba párja	7.00-8.50	uborka drb	-2-16
élőponty kg	1.80-3.00	zöldpaprika drb	-1-5
jegett ponty	1.80-2.00	alma kilója	12-96
apróhal kg.	-40-60	körte kilója	-54-1.20
csuka kilója	1.20-1.80	zöldtengeri csöve	-2-8
tejliterje	-24-26	paradicsom	-14-26
tejfél literje	1.40-1.70	öszibarack	-64-1.20
túró kilója	1.-1.20	szilva kg.	-32-60
vaj kilója	4.60-5.20	birsalma	46-76
gomolya kg.	2.40	sárgadinnye	16-18
búzakenyér kilója	-38	görögdinnye	12-16
tojás drb.	-9-11	szőlő kilója	-36-1.00
reték cs.	-8-10	dió	90-110
zöldésg cs.	-8-12	szeder literje	-28-40

**INGÓSÁG ELADÁS**

**Betegtolókocsik,** eredeti régi üllőgarnitúrák és allghasznált írógépek, prizmas látszővek, nagyobb méretű perzsaszőnyegek és Mária Terézia üvegcsillárok igen olcsóért eladó. Ingóságközvetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99. vv.

**Hentesnek alkalmas hús hordó kocsi eladó.** Cím megtehető a kiadóhivatalban. 494 vv

**Zsíros hordók,** boros s ecetes, káposztás, darás kádak állandóan raktáron báró Györfly horoggyártási telepen, Nap ucca 4. szám, új telefon 32-83. sz. 1287 10. 4.

**Ócska téglá kapható** Salétrom u. 12. Telefon: 26-74, vagy a helyszínen: Bárczi u. 321

**Eladó glonks fekete átmeneti kabát, vaterines, tükikabát is használható, fekete szil rever, szürke bárány kabátgallér. Péterfia u. 48. Megtekinthető 12-3-ig. 1234**

**Rézüst házzal eladó.** Rákóczi ucca 21. sz. 869

**Bontásból kikerülő 250x160 belmértű kapu masszív kivitelben eladó.** Ugyanott fróasztalok, székek, hordókorcsolya és ládák eladó. Vörösmarty u. 1. 862

**Eladó bontásból téglá, deszka, faanyagok, ajtó.** Simonffy u. 39. szám. 850

**Férfi, női, gyermek- és iskolapapok, cserkész- és vadászakancsok legolcsóbban beszerezhetők** Ókrös sajtőkészítményű raktárából, Sas ucca 1. 1633 10. 8.

**ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG**

**Vendéglőnek,** borozónak alkalmas nagy üzlethelyiség, hatalmas borpincével, mellék-helyiségekkel kiadó. a Piac és Arany János u. sarkán. Felvilágosítás a házfelügyelőnél. 1968 10. 15.

**KIADÓ LAKÁS két szobás**

**Két szoba, konyhás, előszobás lakás, mellék-helyiségek kiadó.** Rákóczi ucca 28. 772

**Kettőszobás lakás több mellék-helyiséggel novemberre szép, rendezes, tiszta udvarban kiadó.** Hatvan u. 24. 770

**Kiadó udvari 2 szoba, előszoba, konyha lakás mellék-helyiségekkel — azonnalra.** Csokonai u. 44. szám. 774

**KIADÓ LAKÁS három szobás**

**Háromszobás, földszintes lakás mellék-helyiségekkel november elsejére kiadó.** Simonffy ucca 32. 711

**Modern összkomfortos 3 szobás lakás november elsejére kiadó.** Érdeklődni: Freund és Rosenbaum cégnél, Piac 67. 849

**BÜTOROZOTT SZOBA**

**Különbejárattal uccai bútorozott szoba kiadó.** Gólya u. 8. 1234

**Bútorozott kert szoba fűrdőszobával elsejére 2 személyre is kiadó.** Kossuth 39. Házmaster. 797

**Kiadó két bútorozott szoba.** Egy jó zongora eladó olcsón. Honvédtemető 27. 863

**Különbejárattal szépen bútorozott uccai szoba kiadó, házaspárnak is.** Miklós u. 22. 848

**Központi fűtéssel öt szoba november 1-re kiadó.** Varga ucca 1. 97

**RÁDIÓ**

**Egy 2+1 rádió dinamikus hangszóróval olcsón eladó.** Zápolya u. 17. 810

**INGÓSÁG VÉTEL**

**Sárga viaszt vesz az Aranyegyszarvú gyógy szertár (színház mellett), 1857 10. 16.**

**ÉLELMISZER ITAL**

**„MEGA“ borozóban** kitűnő fajborok 90 illertől, kisüstönfött pálinkák, frissen csapot sörök. Dobárnál, Csapó u. 39. 715 10. 24.

**AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR**

**Eladó AJS gyártmányú 750-cs oldalkocsis motor kerékpár.** Cím a kiadóhivatalban. 1421 vv.

**Varrógép, kerékpár, vétel, csere, kölcsönzés, javítás, jótállással.** Alkatrészek minden géphez. Eisenberger, Csapó ucca 101. szám. 392 10. 21.

**DKW és Fiat-Balilla** autó alkalmi áron eladó. Szoboszlav, Széchenyi u. 24. 866

**BÜTOR**

**Modern háló, ebédlő, börgarnitúra, hármaszekrény, rézagy, jég-szekrény, rekamé szobaszett eladó.** Kossuth 49. Keresztépület. 1061 1. 19

**Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések** Salamon bútorüzletben — Jó minőség, előnyös árak. Részletre is, Hungarydi u. 2. szám alatt. 604 12. 23.

**Altvién ebédlő használt** kifogástalan állapotban igen olcsón eladó. Vörösmarty u. 1. 861

**VEGYES**

**Álló kazán, engedélyes 7 négyzetméter fűtő felülettel, olcsón eladó.** Cím a kiadóban. 270 vv.

**Kéthónapos egészséges** kisfiamat keresztény házhoz örökre adnám. Nyugati u. 28. sz. II. udvar. 733

**Öskeresztény** tökeerős ügynékség egész Erdély területére keres a kötött szövött rövidáru szakmából képviselőt húszéves bevezetettséggel. — „Nagyváradi“ jellegre a kiadóba. 859

**Góré 100 mázsára kiadó.** Nagy Pál ucca 11. Péterfiak temetőnél. 851

**APRÓHIRDETÉSEK**

**ALKALMAZÁST nyér férfi**

**Fényképességedet** alandó, vagy kisegítő munkára keres Berzék. 965 10. 7.

**Egy erős fiú** kifutónak felvétetik, ugyanott egy bejárónó is. Szalay süldő, Csapó ucca 73. sz. 1234 v. v.

**Kisebb fiú** vagy leány fűszerüzletbe félnapra kifutónak felvétetik. — Nyíl u. 79. sz. 863

**Kifutófiút** azonnalra felveszek. Klór, Gázgyár u. 4. 853

**Szabótanulót** felveszek. Lajos Zsigmond, Miklós ucca 5. sz. 847

**Kenyérkihordót** azonnalra felvesz Deutsch süldő, Széchenyi 49. 838

**Gyümölcsárusítót** keresek helybeli lerakatomhoz, ki megfelelő biztositékkal rendelkeznek. — Ajánlatot „Termelő“ jellegre kiadóba kérek. 835

**ALKALMAZÁST nyér nő**

**Égyes kiszolgálónót** felvesz a „Hegyaljai Borraktár“, Ferenc József út 53-55. 867

**Jómunkás** hölgyfodrász segédleányt felvesz Huszár, Batthyány u. 10. 95

**HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT**

**Mindenes** bejárónó felvétetik azonnalra. József kir. herceg u. 58. Frenkel. 858

**Kitűnően** főző, tiszta bentlakó szakácsnő elsejére felvétetik. Egymalcom 8. 852

**Bejárónó,** ki szépen mos, vasal, felvétetik Árpád tér 20. 828

**Egyedülálló** özvegy keres háztartása vezető-sére jobb nőt, ki minden házimunkát vállal. Cím a kiadóban. 842

**Mindenes,** ki a főzéshez is ért, elsejére kis családnak felveszek. Cím a kiadóban. 1234

**AJÁNLAT**

**Zománcozott tűzhelyek** szakszerű javítása, kiégett kályhák samottozása, kályháköppeny készítése. Levenésik Csapó ucca 87. sz. 75 10. 15

**Poloskairtas** ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 1955 x. 3.

**POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga ucca 10. sz. Szűcsék. 1308 11. 15**

**Kélt mes** írás, díjmentesen a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapokra. Péter József út 59 sz. telefon. 23-39 890 vv.

**Aranyat,** ezüstöt, briliánsat legmagasabb áron bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan ucca 2. szám. 225 10. 17.

**Paplanokat,** pehelyből s vattából, ócska paplanokat portalanítva készít Nagy Gyula paplanos mester, Sas ucca 2. sz. 1984 10 15

**Bőrkabátfestés,** cipőt, retikült villanygéppel festem, Nagy Károly, Batthyány 10. 1131 10 1

**Hat pengőért** délutáni ruhát, 15 pengőért kabátot készít „Elit“ szalon, Rákóczi ucca 28. szám. 1516 10. 8.

**Beteglábra** cipőt készít tessé Szilágyinál, Szent Anna ucca 6 1130 10. 1

**Legolcsóbban** fest, tisztít, férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

**Diplomás** masszírozó vibrációs fogó s gyógy masszást adok. Pedikúr szalon, Hangya épület. 1242 10. 18

**Használt** bútorait átcserelem modernre. Minden féle új- és használt bútorok raktáron. Kossuth ucca 49. keresztépület. 1061 1. 19.

**Szőrmebundáját,** már most készítesse el a tél beállta előtt. Katona Vilmos szűcsmesternél, Simonffy ucca 2. szám. 1332 10. 5.

**Kalapújdonságok** nagy választékban érkeztek. Alakítás modell után 1.50-től Arany kalapszalomban, Sas ucca 4. sz. alatt. 1919 10. 15.

**Okmányairól** eredetihöz hű másolatot készít Berzék műterme, Piac u. 38. 965 9. 30-ig

**Ciánóztasson** bizalommal a Csala ciánózó vállalattal, Rákóczi ucca 9. Telefon: 14-27. 1956 10. 5-ig

**OKTATÁS**

**Német, francia, angol** gyors módszerrel jutányosan tanít okleveles tanerő. Cím: Hatvan u. 2. Fodrászüzletben. 865

**MOSOTT RONGYOT vesz lapun! nyomdája**